

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 19.922.

Madrid.—Miércoles 28 de Agosto de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL REY EN BILBAO

Las regatas.

PORTUGALETE. (Martes, noche.) Con un tiempo hermoso, que desvaneció los temores de próximo temporal, se han celebrado las regatas.

Habían sido suprimidas las regatas de balandros de quince y de diez metros, y se había de correr la regata internacional dentro del puerto.

Conoció el resultado de las regatas corrientes, han ganado premios los balandros siguientes:

Serie de ocho metros.—Primer premio, regalo de D. José González Ibarra y 500 pesetas, ganado por el balandro *Nymphaea*, de la matrícula del Club de Francia; propietario, Mr. De Vilmorin; tiempo, una hora, un minuto y diez y nueve segundos.

Segundo premio, regalo del Sporting Club y 250 pesetas; *Sogabinda IV* del Sr. Zubiria, de la matrícula de Bilbao; una hora, dos minutos y cincuenta y siete segundos.

Serie de siete metros.—Primer premio, copa de D. Enrique Careaga y 450 pesetas; *Chirita II*, de la matrícula de Las Arenas, propiedad de D. Víctor Chavarri; tiempo, una hora, tres minutos y veintiocho segundos.

Segundo premio, regalo del Sporting y 200 pesetas; *Alicante*, propiedad del Club de Regatas de Alicante.

Tercer premio, regalo del Sporting y 100 pesetas, ganado por el balandro *R. C. B.*, del Real Club de Barcelona. Se retiraron *Cerceta II* y *Astur*.

Serie de seis metros. Primer premio, copa del Sindicato de Fomento y 250 pesetas; *Asphodel*, del Infante D. Carlos, de la matrícula de Gijón; tiempo, una hora, cuatro minutos y cuarenta y seis segundos.

Segundo premio, regalo del Sporting y 150 pesetas; *Farruca*, de D. Pedro Galíndez, de la matrícula de Bilbao.

Tercer premio, regalo del Sporting y 100 pesetas; *Alfonso XIII*, de D. José Luis Bayo, de la matrícula de Bilbao.

Serie de *sonderklase*, segunda prueba para las copas del Rey y de la Reina. Se clasificó el primero, *Mosquito*, de D. Victoriano López Dóriga, de la matrícula de Santander.

Como ayer, fué el primero que se clasificó en la prueba el balandro *Mi Suegra*; entre éste y *Mosquito* se disputarán los premios de *sonderklase* en la prueba definitiva.

Las regatas para balandros de quince y diez metros, que figuraban hoy en el programa y han sido suspendidas, se jugarán el día 31 del actual, al mismo tiempo que se corre la copa del Cantábrico.

Recibiendo Comisiones.

PORTUGALETE. (Lunes, noche.) Se proponía el Rey asistir esta tarde al Sporting Club para presenciar la rifa del balandro *Momo* entre los accionistas que lo costeaban; pero no pudo hacerlo por haber tenido que recibir numerosas Comisiones de los pueblos que habían solicitado audiencia y que visitaron a S. M. para pedirle su protección en asuntos de interés local.

En el campo de tiro.

A las cuatro y media, el Rey y el Príncipe D. Felipe embarcaron en el bote de gasolina y desembarcaron en el muelle de Las Arenas, donde esperaba el automóvil en el que fueron al campo de tiro de Neguri.

Para presenciar las tiradas de Pichón había acudido numeroso público, entre el que estaban gran número de señoras.

En primer lugar se jugó un *shoting*, que fué repartido entre D. Diego Patiño, D. José Echevarría y D. Rafael Johu.

A continuación se disputó la copa Careaga, tomando parte treinta tiradores, incluso el Rey.

El partido era á ocho pájaros, excluyendo con dos cerros. Ganó el Sr. Urcola, que mató nueve pájaros sin cerro.

Después se jugó la copa de Bilbao y la del Sr. Almerola.

La primera fué ganada por el conde de Liniers, y la segunda, por el Sr. Mac Mahón.

Durante la sesión de tiro visitó al Rey una Comisión del Orfeón Bilbaíno, con objeto de invitarle á la representación de la ópera vasca *Mirentxu*, que se ha cantado esta noche en el teatro de los Campos Elíseos, en honor de los médicos congresistas.

Ensalzó el Rey la labor de la referida Sociedad coral y dijo que tenía compromiso de asistir esta noche al teatro Arriaga, donde se celebraba el beneficio de María Guerrero, á pesar de lo cual iría un acto al otro teatro.

También ofreció asistir á la representación de dicha ópera vasca, cuando se cante á beneficio de los pescadores.

Cuando el Rey estaba merendando en el Campo de Tiro, se acercó un individuo y le entregó un memorial, que leyó S. M.

Decía el memorial que el firmante se llama Florentino Rodríguez, que sirvió ocho años en la Guardia Civil, que no tiene empleo y solicitaba protección.

El Rey le ofreció que será atendido.

En los Campos Elíseos.

BILBAO. (Martes, noche.) En el teatro de los Campos Elíseos se ha celebrado la función en honor de los médicos que toman parte en el Congreso Otorinolaringológico.

Se ha cantado la ópera vasca *Mirentxu* por los elementos del Orfeón Bilbaíno.

El teatro estaba lleno por completo y la sala presentaba brillantísimo aspecto.

Después de comenzado el acto, entró el Rey. Se interrumpió la representación, la orquesta entonó la Marcha Real y el público,

puesto en pie, ovacionó con entusiasmo al Monarca.

Con S. M. llegaron el Príncipe D. Felipe, el ministro de Estado, el gobernador civil, el presidente de la Diputación y el alcalde de Bilbao.

La Comisión directiva de la Sociedad coral recibió al Rey y le acompañó al palco proscenio, que había sido adornado al efecto.

Presenció el Rey con interés la representación del primer acto, iniciando repetidos los aplausos para los intérpretes y para los autores de la ópera.

A los miembros de la directiva que acompañaban al Rey les mostró su entusiasmo, diciendo que admiraba la obra grandiosa de cultura que realiza la sociedad coral, y preguntó el día que se repetirá la obra.

Dijeron á S. M. que la ópera se repetirá el jueves en la función á beneficio de los pescadores.

Ofreció el Rey asistir dicho día, afirmando que quiere oír la ópera entera, y prometió que también asistiría la Reina, que llegará á Bilbao en la tarde del jueves próximo.

Al enterarse S. M. que la Sociedad coral se propone ir á Barcelona para dar á conocer la ópera vasca, aplaudió el propósito y les alentó á que prolonguen la excursión á Madrid.

Dijo el Rey que por la premura del tiempo no llamaba á los autores, que lo hará el jueves, porque quiere felicitarlos.

Después hizo que le presentaran al veterano maestro Valle, director artístico coral, y le felicitó con efusión por su intensa labor realizada.

El Sr. Valle dió las gracias á S. M. por la cruz de Alfonso XII que le concedió recientemente.

Terminado el primer acto, el Rey, con su séquito abandonaron el teatro con iguales demostraciones de entusiasmo y respeto que á la llegada.

Marchó S. M. al teatro de Arriaga.

En el teatro Arriaga.

BILBAO. (Miércoles, madrugada.) Al llegar Su Majestad al teatro de Arriaga fué recibido por la Comisión de concejales que forman la Junta del teatro.

El Rey, el Príncipe D. Felipe y el séquito ocuparon los palcos principales centrales.

El público, en pie, ovacionó al Rey y el séquito entonó la Marcha Real.

Presenció el Rey la representación del segundo acto de la comedia *Primavera y otoño*.

Después pasó el Rey al Club Náutico, visitando los locales y sentándose en una mesa en compañía del presidente de la Diputación, de los diputados Sres. Ibarra y Gandarias, del gobernador militar, del alcalde y del presidente del Club.

Volvió S. M. al teatro para presenciar el acto tercero de la comedia que se representaba. Cuando el Rey marchó del teatro se le hizo una entusiasta despedida.

El ministro de Estado.

Ha ofrecido el ministro de Estado al Comité del partido liberal que el jueves almorzará en compañía de los que lo constituyen y después visitará el Círculo del partido.

Arcila y Tetuán

BILBAO. (Martes, noche.) Persona que tiene sobrados motivos para estar bien informada ha hecho hoy, en una conversación de carácter íntimo que versaba sobre la acción de España en Marruecos, una declaración importante.

Ha confirmado que la ocupación de Arcila es un hecho.

Y ha añadido que también lo será muy en breve la ocupación de Tetuán.

TERAN.

ECOS

La Emperatriz de Rusia tiene á sus órdenes 30.000 servidores de todas clases.

Trátase, en efecto, de un verdadero ejército de criados, con secciones como los soldados, con unas jerarquías tan complicadas, que una orden de la Soberana pasa por numerosos intermediarios antes de llegar á manos de quien tiene que cumplirla.

Además, la Casa Imperial tiene 5.000 caballos, que cuida un verdadero regimiento de *lads*, piqueros, cocheros y palafreneros.

El total de la suscripción abierta con motivo del Centenario de Dickens es de 312.500 francos, cantidad que se ha colocado para constituir una renta á las nietas del célebre novelista.

Cada una disfrutará de una renta anual de 2.750 francos.

No es mucho; pero es una pequeña dote para Maggy, Mand, Daisy, Edith y Nell, nietas de Dickens.

Se han tomado á broma los duelos, y especialmente los duelos á pistola. Mal hecho, porque á veces son peligrosos.

En Huntseville, en el curso de un duelo entre los Sres. Hamilton y Van Davis, éstos dispararon varias veces sin tocarse, y con un solo resultado: la muerte de uno de los espectadores.

Esto acaso haga que disminuya el número de duelistas; pero sobre todo el de curiosos.

**ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST"**

POLÍTICA INTERNACIONAL

Nuestro distinguido colaborador D. Alfredo Brisac, tan significado en la política del partido gobernante, ha publicado una notable serie de trabajos sobre asuntos internacionales, que han sido reproducidos por la Prensa extranjera, especialmente por la de Francia.

El último es el que á continuación insertamos:

«El primer ministro de Francia, M. Raymond Poincaré, ha vuelto á París, de regreso de Rusia. Allí fué objeto de las atenciones de la Corte más fastuosa del orbe, mezcladas con las atronadoras aclamaciones de los «*mutiks*», ansiosos de libertad, y ha firmado una Convención naval de una considerable importancia, no tanto para el presente, como para el porvenir.

Esta Convención naval, aunque al parecer esto sea extraño, interesa en sumo grado á España, á pesar de que en la Nota oficiosa facilitada por los Gobiernos de París y Petersburgo, de nadie y de nada se habla en concreto, pues sabido es que semejantes documentos están concebidos en términos generales y ambiguos.

Pero para cualquier espíritu observador y que esté al corriente de los asuntos de política internacional, no se puede ocultar, en sus grandes líneas generales, de lo que se ha tratado en las conversaciones habidas entre el Zar y su Presidente del Consejo, M. Kokovtsov, por una parte, y M. Raymond Poincaré por otra.

La anodina Nota comunicada simultáneamente en el Quai d'Orsay y en el ministerio de Negocios Extranjeros de San Petersburgo, dice así:

«El Presidente del Consejo de la República francesa ha tenido, durante su estancia en San Petersburgo, varias extensas conversaciones con el Presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno Imperial.

«Estas conversaciones han sido revestidas de la mayor cordialidad, que siempre caracterizaron las personales relaciones entre los hombres de Estado rusos y franceses. Además han sido la ocasión, para los Gobiernos de las dos naciones amigas y aliadas, de tratar, dentro de un espíritu de confianza absoluta y de sincera amistad, todas las cuestiones sobre las que tienen por costumbre, no sólo de cambiar puntos de vista, sino también de concertar prácticamente su acción.

«Los dos Gobiernos hacen constar que el acuerdo es completo entre ellos y que los lazos que unen á las dos naciones jamás fueron más sólidos.

«Han reconocido una vez más que la inteligencia entre los dos países amigos y aliados, cimentada sobre permanentes intereses, consagrada por invariables sentimientos y progresivamente adaptada á todas las necesidades que debe de prever una alianza, es y queda como una preciosa garantía para el mantenimiento de la paz y el equilibrio europeo.»

Las grandes cuestiones sobre las que tienen costumbre de tratar, estos últimos años, los dos Gobiernos de las naciones amigas y aliadas, son conocidas por todos: se refieren á las generales cuestiones de política europea, de las cuestiones de Persia, de China, de Mongolia, de la situación en los Balcanes, y de algunos meses para acá, especialmente, de la guerra italo-turca y de su próximo fin, que seguramente llevará consigo el libre paso para las escuadras europeas de los estrechos de los Dardanelos y del Bósforo.

Precisamente en esto la entrevista de Petersburgo encierra una gran importancia para España, pues los hechos internacionales forman una cadena, y cada eslabón de la misma, que aisladamente no sirve al parecer para nada, unido al otro forma un todo con sus principios, sus miras y sus fines; en una palabra, constituye la política internacional.

Para algunos ó para muchos—la Prensa de España desde hace mucho tiempo no pierde el tiempo en hablar de estos asuntos, y el público sólo lee con avidez lo que es insulto ó chismorreo—ha de parecer extraño que pueda haber correlación entre el Bósforo, los Dardanelos y España y su porvenir; pero, á pesar de todo, la lógica y la realidad lo indican así. En política internacional los hechos aislados que *a priori* parecen sin importancia y sin conexión con los hechos determinantes en sí, engendran *a posteriori* consecuencias que, cuando se tocan, no es ya posible remediarlas.

Dos ó tres años antes de la guerra hispano-japonesa, el Japón—que tenía conciencia de la realidad—envió á España á uno de sus más preclaros hijos—el Canciller de Hierro del Sol Naciente, como después se le ha llamado—para tantear especialmente el terreno con el fin de concretar una alianza con España.

Además de las bromas de mal género, que no es del caso repetir, que se oyeron de los mismos labios de los hombres políticos de la situación entonces imperante, los que estaban en el secreto del asunto se preguntaban si el después famoso diplomático japonés estaba en las tinieblas, y decían que lo que se proponía no merecía ni siquiera la pena de hablar de ello.

Posteriormente—pero era ya demasiado tarde—nos dimos cuenta del error que habían cometido nuestros gobernantes. Inglaterra, más tarde, se alió al Japón y sacó provecho de esta alianza, que aún subsiste. Si entonces nosotros nos hubiéramos aliado con el Japón, por lo menos no hubiéramos seguramente perdido las islas Filipinas...

Pero lo «pasado, pasado», y vayamos al

presente ó, mejor dicho, al porvenir, porque, como dijo el poeta, el presente no existe ya. «*Ce que je viens de dire est déjà loin de moi.*»

Hablemos, pues, del porvenir, de los intereses progresivamente adaptados á todas las necesidades que debe de prever una alianza, como dice la Nota *francorrusa*; y aunque en la misma no se dice nada—¿cómo se ha de decir?—de cuál es la necesidad que debe prever la *duple alianza*, nadie que entienda de esto ha de quedarse sin hacerse á sí mismo la contestación: «Se trata del único punto de vista que hasta hoy no se ha tocado en la alianza francorrusa: del Mediterráneo.»

Los esfuerzos de Francia y de Rusia, unidos á los de Inglaterra, han de tender á que los barcos rusos cursen los estrechos del mar de Mármara; por esto y no por otra cosa el Imperio del Zar gasta cerca de cuatro mil millones de rublos para reforzar su escuadra del mar Negro.

Todo hace prever que cuando la guerra italo-turca haya finalizado y que todo haya entrado en una calma aparente, sin necesidad de ser derogado el Tratado de Berlín y en virtud de la *piratería diplomática*, inaugurada á costa nuestra en el año 1898, una mañana nos despertamos con la noticia de que la escuadra rusa habrá pasado los Dardanelos. En el primer momento se ha de chillar en Europa; pero todo pasará y el hecho quedará sentado...

Pero entonces, quisiérase ó no, el equilibrio europeo en el mar latino se habrá roto, nuestra Península querida se encontrará en un callejón sin salida, y si por entonces no hemos tomado posición en la política mundial y si estamos aislados, la salida, para España, se traducirá en nuevas pérdidas.

Aquí tenemos un nuevo argumento que viene á darnos mayor fuerza á nuestro último artículo.

Después del Tratado de San Sebastián, España no puede seguir aislada.

Si así no fuera, y en París, en el próximo otoño, de esto no se tratara, habríamos perdido para siempre nuestra importancia ante el mundo, con riesgo quizás en el porvenir para nuestra integridad nacional, ligada íntimamente á los destinos del mar azul, del mar tranquilo, que cuando menos se piensa y no se navega prevenido, suele ser el teatro de inmensas catástrofes...

ALFREDO BRISAC.

LO DE BERMEO

La suscripción por las víctimas

Según los datos que se han podido recoger, se aproxima á ochenta mil duros, si no pasa de ellos, la cantidad recaudada en favor de las víctimas de la catástrofe del Cantábrico, y se cree que llegará á cien mil la suscripción, que inició, con un rasgo de desprendimiento merecedor de toda alabanza, el diputado á Cortes por el distrito á que pertenece Bermeo, Sr. Gandarias, entregando en los primeros instantes 15.000 pesetas.

Como en todas las obras buenas en que la caridad se manifiesta siempre sirve de regulador quien las inicia, mucho más cuando ostenta una alta representación, en el caso presente el espléndido donativo del Sr. Gandarias determinó que los hombres adinerados y las Empresas de poderío de Vizcaya se suscribieran por cantidades crecidas, que irán á remediar muchas miserias y á reconstituir hogares que parecían destruidos para siempre.

El ejemplo de Vizcaya, seguido bien pronto en toda la nación y entre los españoles de América, enaltece al pueblo y será una de las páginas más hermosas de la caridad española, pues aunque, por la precipitación que las circunstancias imponían, no se haya ido publicando ordenadamente el resumen de la suscripción, los totales definitivos demostrarán que se ha ido más allá de donde otros pueblos suelen ir en casos semejantes.

Los bermeanos, al tributar al Sr. Gandarias el homenaje de gratitud que con este motivo le rinden, porque fué él quien inició la obra admirable, ven en su prestigioso diputado la encarnación de la caridad española, que ha recurrido entusiásticamente á remediar tan grandes desgracias.

Cuando termine el envío de todas las cantidades anunciadas se publicará un resumen total de los donativos.

MARRUECOS

Muley Hafid en París.

PARIS. A pesar de la lluvia de hoy, Muley Hafid salió varias veces esta noche en automóvil, paseando por el bosque de Bolonia. Después del paseo regresó á Versalles.

Operaciones de la columna Mangin.

CASABLANCA. La columna del coronel Mangin, cuyas fuerzas estaban concentradas al Sur de Arbadés-Reamna, fué atacada el 25 por fuertes contingentes de la *harka* del Presidente Hiba, siendo éstos rechazados vigorosamente y sufriendo considerables pérdidas. Se retiraron á 15 kilómetros al Sur de Arba.

Los franceses tuvieron cuatro heridos leves.

La columna Mangin, atacada.

TANGER. (Miércoles, mañana.) En la mañana de ayer fué atacado el campamento del coronel Mangin por las huestes de Muley Hiba.

El ataque duró seis horas. El enemigo fué rechazado; pero se teme que hoy mismo reanude su ataque.

Los franceses tuvieron cuatro heridos.

El general Liautey.

El general Liautey regresó á Casablanca.

DESDE ASTURIAS

Los sin trabajo de la Felguera

Pocos momentos después de depositar ayer mi crónica en el correo, un mi amigo, gran conocedor de estas luchas sociales, en las que interviene con gran acierto y elevado espíritu, se me acercó, diciéndome:

«Acabo de regresar de la Felguera, y le traigo una interesante noticia. Esta mañana salieron para Gijón varios delegados, creo que tres, de los sin trabajo, con la misión de que las organizaciones obreras gijonesas declarasen el paro general en la villa, como solidaridad con sus compañeros de Langreo. Esta noche se reunirán los Comités directivos de dichas agrupaciones y declararán sobre el acuerdo que deben tomar.»

Agradecí tan importantes informes é inmediatamente me trasladé á Gijón para comprobarlos.

La información era absolutamente exacta. Los sin trabajo, en una reunión que habían tenido, resolvieron, por unanimidad, acudir á sus hermanos en demanda de apoyo moral y material para resolver en su favor el conflicto que les creaba el cierre de la fábrica. Nombraron dos delegados, que en el primer tren se trasladaron á Gijón á cumplir el acuerdo.

La reunión de las directivas gijonesas se celebró pocas horas después y, sin discusión apenas, acordaron en principio declarar la huelga general, prestar auxilios materiales á los langreanos y recoger sus hijos para librarlos, en lo posible, de las tristes consecuencias del paro.

La noticia de esta resolución, verdaderamente temeraria, ha causado impresión pensisima y honda extrañeza. Nadie se explica cómo las organizaciones gijonesas se determinan á tomar acuerdo tan grave, aun cuando no sea más que en principio, en un conflicto en el que ha desaparecido la única fase que puede influir en los demás obreros á prestar solidaridad de ese género; esto es, la huelga.

Atribúyese esta determinación de los obreros gijoneses á influencias extrañas á la causa del proletariado, interesadas en agitar á la masa trabajadora con cualquier pretexto, y es tanto más penosa la sensación que este acuerdo ha producido, cuanto que se ve á la honrada familia trabajadora siendo juguete de ciertos maquiavelismos que comprometen la paz y el progreso del país.

La opinión sensata de Asturias, que no es precisamente ni conservadora, ni republicana, ni liberal, ni tradicionalista, protesta contra esos ocultos manejos, contra esas campañas antipatrióticas, antihumanitarias, con las que se pretende utilizar la buena fe del trabajador para realizar planes absurdos, en los cuales ha de ser el trabajador mismo la primera y acaso la única víctima de sus tristes consecuencias.

Un socialista ovetense, comentando la tendencia que se advierte en algunos elementos de inclinación á los mineros á la huelga general, me decía delante de varios contertulios bien significados por sus ideas democráticas:

«Aconsejar al Sindicato minero asturiano el ir á la huelga general es sencillamente un absurdo, un disparate; es pretender utilizar á los trabajadores para fines que distan mucho de la emancipación del proletariado. Contra eso debe irse, é iremos todos los hombres de bien, y cuanto más progresivos seamos, mejor.»

La voz sincera de este hombre impresionó á los que oíamos. Hablaba el lenguaje de la verdad, con acentos de santa rebeldía, no con la rebeldía oropeltesca de los logreros catequizantes de la clase trabajadora, en cuyos hombros se alzan para elevar su insignificante ridícula personalidad, sino con la rebeldía que entraña la razón pura cuando se revuelve contra el absurdo, venga de donde viniere.

El acuerdo de ese paro general ha desnaturalizado la cuestión. Nos encontramos ante un núcleo respetable de hombres que acaso no supieron dominar sus legítimas impaciencias y que precipitaron la hora del cierre de la fábrica donde ganaban su pan. Para ellos eran todas nuestras simpatías y á protegerlos contra la miseria que sobre ellos se cierne nos disponíamos todos, el Gobierno inclusive, buscando la fórmula más rápida y eficaz de evitar el horrible cuadro de centenares de familias en la miseria. Las agrupaciones obreras, al anunciar que darían mítines para coadyuvar á este auxilio obligatorio, no hacían más que cumplir con el deber común de acudir en auxilio del prójimo necesitado, y cada cual en su esfera nos disponíamos á ejercer esa alta y nobilísima función de humanidad que no desampara al desvalido.

Pero desvirtuar la cuestión, haciendo de una contingencia fatal, inevitable, un caso motivo de disolvente rebeldía, es algo que pugna contra la razón y que traspasa los límites de la inconsciencia.

Y no es posible que la tranquilidad ni la prosperidad de todo un pueblo pueda estar á merced de cuatro exaltados.

Nos resistimos á creer que el acuerdo adoptado en principio por las Asociaciones obreras de Gijón se eleve á definitivo, porque en esas organizaciones quedan todavía hombres de buen sentido que saben oponer su elemento crítico á los delirios de unos cuantos bohemios.

El pueblo de Gijón y Asturias toda vez que esperan, aguardando con gran expectación las deliberaciones finales de esos Centros, de quienes por lo visto depende en estos momentos la paz de miles de hogares.

EMILIO GARCÍA DE PAREDES
Oviedo, 27 agosto 1912.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

VERANO EN LA SIERRA

Desde El Espinar

Nadie ignora ya que este pueblo de El Espinar, con sus 1.300 metros de altura y su barrera circular de cumbres y de pinos, que dan salud al enfermo y evitan enfermedades al sano, es uno de los puntos veraniegos más tonificadores y agradables de toda España. Las excelencias de los alimentos y la baratura de los precios completan el atractivo de El Espinar como estación de estío.

Es éste un pueblo rico, de los más ricos de Castilla en bienes de propios, y su administración municipal pasa, con razón, por modelo de acierto y de honradez. Añádase el carácter hospitalario de los habitantes, que procuran por todos los medios hacerle al forastero la vida agradable, secundando así el noble esfuerzo de las autoridades. El alcalde, D. Cipriano Peromini, y el juez municipal, D. Pedro Prieto, «no pasan por movimiento mal hecho», como suele decirse, y así no hay jamás abuso que lamentar, ni en el orden económico de la vida, ni en la tranquilidad de las personas.

Pero además de tonificarse, los veraneantes de El Espinar han empezado a divertirse con todos sus ánimos. Hay bailes a diario, funciones de actores profesionales en un teatro y de aficionados en otro y una becerra en la plaza de toros cada ocho días. En estas becerradas han actuado de matadores, con gran fortuna, el simpático Ignacio Drake, hijo de los marqueses de Cañada Honda, y el inteligentísimo capitán de Artillería señor Morales.

En cuanto a las representaciones teatrales, merece consignarse la inauguración de un lindo teatro al aire libre dentro de la propiedad del Casino. El iniciador de este teatro, el organizador de todo el trabajo y el director de los distinguidos aficionados que en él actúan, ha sido el aplaudido autor cómico D. Gonzalo Valero Martín, y el más lisonjero de los éxitos ha coronado sus afanes.

Dos representaciones brillantísimas se han dado ya en este teatro, y en ambas ha tomado parte generosamente, siendo aclamada con entusiasmo, la triple de Apolo Amalia Isaura, que estaba veraneando en San Rafael. El actor de Esclava Sr. Stern ha contribuido también al lucimiento de la fiesta, ya imitando a otros comediantes con mucho acierto, ya compartiendo con la Srta. Isaura la interpretación del entremés de los Alvarez Quintero *Sangre gorda*. Los aficionados que se han prestado a trabajar en el nuevo teatro del Casino han sido la Srta. Cantos, las señoritas Sofía y María Antonia de Muzas, y los Sres. Sunyé, Gómez Canovas y Lagos. Para todos ellos hubo merecidos aplausos y felicitaciones, así como para la señora de Baldasano, que ha cantado magistralmente la romanza de *Sansón y Dalila*.

La embocadura del nuevo teatro la ha pintado con el más absoluto desinterés y el lucimiento más admirable el popular artista Ramón Padró, que actualmente veranea en El Espinar, en compañía de su bella hija Mercedes, la cual recientemente obtuvo en la Exposición Nacional de Pinturas una recompensa envidiable y pronto ha de obtenerlas mucho mayores.

A propósito del Sr. Padró, no huelga añadir que ha terminado un buen retrato del celosísimo empleado de Telégrafos en esta localidad D. Felipe Herrera y ha comenzado el del eminente médico D. Luis González Bravo, hombre de gran talento y de gran corazón, verdadero filántropo, que ha sabido conquistarse aquí todos los respetos y simpatías, y de quien puede decirse que es el alma de El Espinar, verdaderamente.

Otro artista que en El Espinar veranea es D. Antonio Gil Montejano, cuya resurrección artística es, en verdad, digna de todo estímulo y alabanza. El Sr. Gil Montejano, premiado con segunda medalla en la Exposición Nacional, abandonó hace años los pinceles para dedicarse a la industria, en que ha hecho fortuna. Después de larguísima inacción como artista, ahora ha vuelto a pintar más bellamente que en sus mejores tiempos, y pronto lo acreditará en las próximas Exposiciones con paisajes, retratos y cuadros de género muy estimables. Entre los retratos merecen ser especialmente mencionados el del inteligente médico Sr. Martínez Brogeras y el de Gonzalo Valero Martín.

La lista de veraneantes de El Espinar sería larga y brillante; pero renunciamos a darla por miedo a omisiones. Algunos de ellos llevan años y años viniendo a este pueblo en agradecimiento por haber recobrado la salud. Otros han acabado por comprar aquí propiedades, como el notable tocólogo D. Jesús Pastor y el director del Colegio madrileño del Santo Ángel, D. Diego Suárez, ó se disponen a adquirirlas, como nuestro amigo el popular agente de publicidad Pepe Domínguez.

De un día a otro es esperada aquí S. A. la Infanta doña Isabel. El Sr. Padró y el señor González Bravo, que recientemente ofrecieron en La Granja sus respetos a la egregia dama, oyeron de sus labios la grata promesa de que procurará visitar El Espinar antes de que termine este verano.

C.

FERIAS Y FIESTAS

EN LINARES

LINARES. (Miércoles, mañana.) Se ha inaugurado la feria, que resulta espléndida. De los pueblos de la provincia han llegado muchos forasteros y se tiene noticia de que los trenes especiales que circulan con motivo de las fiestas vienen llenos de viajeros.

La corrida de esta tarde, en la que torearán Machaco y Gallo, promete estar concurrenciosa, pues hay gran demanda de localidades. En el ferrial de ganados se realizan buenas y numerosas transacciones.

SAN SEBASTIAN AL DIA

La verbena.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) A la llegada de las Reinas a Martutene comenzó la fiesta, en la cual tomaron parte el Sr. Sesé, cantando una romanza de «La Traviata» y otra de «Rigoletto», acompañado al piano por D. Ignacio Tabuyo; Ignacia Parra, que interpretó dos composiciones al piano; la Sra. Doncos, acompañada al piano por el Sr. Murúa, cantó fragmentos de «El carnaval de Venecia»; los Sres. Arcos, Torrecilla y Mora interpretaron la obra «Pido la palabra», y Ramón López Montenegro, que cantó varias jotas, acompañándose a la guitarra.

En Martutene permanecieron las Reinas hasta el final de la fiesta.

Distinguidas señoritas vendieron muchos billetes de la tómbola. El éxito financiero de la fiesta ha superado todos los cálculos, pues el producto líquido excede de 7.000 pesetas.

El Sr. Groizard.

Ha marchado a Madrid el director general de Comercio, D. Carlos Groizard.

Donativo.

El alcalde de Alza ha entregado al gobernador civil 866,65 pesetas, recaudadas en aquel pueblo, que por voluntad de los donantes se repartirán por mitad entre las familias de los naufragos de la galerna y la tripulación del transporte de petróleo «San Ignacio de Loyola», que se supone perdido.

El general Montes Sierra.

Se encuentra enfermo, a consecuencia de un cólico hepático, el general Montes Sierra.

De regreso de Tolosa.

Los invitados a la inauguración del segundo trozo del tranvía de San Sebastián a Tolosa regresaron a las siete y media. En todos los pueblos del trayecto fué presenciado el paso del tranvía por numeroso público.

En Tolosa esperaban el Ayuntamiento y numeroso público. Bendijo la nueva línea el párroco.

La comitiva, precedida de la banda municipal, marchó a la Casa Consistorial, donde se sirvió un «luncho».

Al final se pronunciaron discursos encomiando este medio de comunicación como medio de prosperidad por el alcalde de Tolosa, D. José María Caballero; el vicepresidente del Senado, Sr. López Muñoz, y el representante de la Compañía.

El primer Congreso georgista

Será hispanoamericano y se verificará en Ronda, como ya hemos anunciado.

Los organizadores no descansan en su plausible tarea y reparten con profusión noticias y programas.

Deseosos de propagar tan buena obra, vamos a copiar los más interesantes artículos del reglamento:

Artículo 1.º El primer Congreso georgista hispanoamericano se verificará en Ronda los días 26, 27 y 28 de mayo de 1913.

Art. 2.º Formarán parte del Congreso todas las personas que antes del 15 de marzo de 1913 se hayan adherido al mismo. En cuanto a la cuota que deben remitir con la adhesión se establece la diferencia de que los residentes en España han de enviar su suscripción anual a los fondos de la Liga española para el impuesto único, mas una peseta y veinticinco céntimos por suscripción anual al periódico órgano de la misma, mientras que los extranjeros pueden elegir entre la remisión de estas dos cuotas ó solamente una de ellas, siendo de dos francos el importe de la suscripción al periódico.

Art. 3.º Las Sociedades de cualquier índole, Sindicatos, Cooperativas, etc., podrán adherirse al Congreso haciéndose representar por delegados, cada uno de los cuales contribuirá en la forma indicada anteriormente.

Art. 4.º Al recibir la solicitud de adhesión y la cuota ó cuotas se les remitirá la certificación de asambleístas, que será estrictamente personal.

Art. 5.º Solamente los congresistas podrán asistir a las reuniones y sesiones del Congreso.

Los temas y ponentes designados hasta ahora son:

1.º Estado actual del movimiento georgista en el mundo.—Medios de unir los esfuerzos. Mr. Joseph Fels y D. Manuel Herrera y Reissig.

2.º El movimiento georgista en la América del Sur.—Medios de unirle con la acción española. Doctor Félix Vitale y D. Benjamín Fernández y Medina.

3.º El movimiento georgista en España.—Medios para ir aplicándole a las leyes. Don Antonio Abendín y D. Baldomero Argente.

4.º Las haciendas locales y la municipalización de servicios. D. Manuel Marraco y D. Félix Martínez de Lacuesta.

5.º Medios más efectivos de propaganda del georgismo. Doctor H. R. Pinilla y don José Ruiz-Castizo.

6.º Procedimiento que debe seguirse para interesar en el estudio del georgismo al Instituto de Reformas Sociales y organismos similares. D. Blas Infante y D. José Capitan.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Archeda, D. Julio Rodríguez Molina con la joven Dolores Carrillo Garrido.

En Sevilla, D. Raimundo Pérez Mora con la Srta. Gertrudis Lozada Romero.

En breve contraerán matrimonio: En Salamanca, D. Primitivo Velasco con la joven Leonor Fraile.

En Murcia, D. Francisco Mata con la señorita Lola González Verdú.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Vigo, doña Eduarda León Pérez. En San Sebastián, el niño Diego Muñagorri.

En Salamanca, el niño Carlitos Hernández. En Santander, doña Eusebia de la Vega. En Archeda, la niña María Enriquez Román.

En Murcia, doña Fuensanta Soler Llor, D. Agustín Vidella.

En Sevilla, D. Angel Luis Rodríguez. En Valladolid, doña Felipa Rodríguez Torres y doña Práxedes Mongil.

VIAJES

Han llegado: A Fuenterrabía, D. Gabriel Palacios con su señora.

A Cestona, D. Bartolomé Esteban. A San Sebastián, D. Santos Arias de Miranda, D. Luis Silvela, el marqués de Mondéjar, D. Pablo Jiménez con su esposa é hijos, D. Carmelo Gómez del Castillo, el general Villar, D. Elías de los Cobos, D. Victoriano Rank, los señores de Ferrer y D. Matías Delgado con su esposa é hijo.

A Salamanca, D. Florencio Amador.

A León, D. Valentín Hernández y doña Leoncia Castrillo.

A Zamora, D. Ramón Pinilla con su señora, el capitán Sr. Pata con su esposa y hermana política, doña Salvadora Crespo.

A Archeda, D. Marcial Taboada.

A Murcia, D. Emilio Díez Vicente, D. José Gascón.

A Valladolid, D. Alfredo Carreras con su esposa.

A Zaragoza, D. José Sánchez del Aguila. Han salido:

De Gijón para Madrid, D. Enrique Rendueles.

De San Sebastián para Valladolid, don Eduardo Romero.

De León para Madrid, D. José M. Camps con su hijo Jaime; para Barcelona, D. Angel Mendoza.

De Zaragoza para las playas del Norte, D. Eladio Pascual; para París D. Enrique Mascén.

De Coruña para Madrid, D. Adolfo Varela Castro.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: En Archeda, la esposa de D. Manuel García Sánchez, una niña.

En Sevilla, la esposa de D. Manuel Espejo, una niña.

El Tratado con Portugal

La Cámara de Comercio de Orense, la Cámara de Comercio é Industria de Orense, cumpliendo lo dispuesto en la real orden de 7 de mayo último, ha emitido su informe sobre el actual Tratado de comercio con la nación vecina.

La Cámara, estudiado el asunto con todo detenimiento, se muestra partidaria de que el Convenio sea modificado, una vez que el actual Tratado resulta escasamente beneficioso para los productos españoles.

Dice que es de lamentar que constituyendo estas dos naciones un territorio perfectamente deslindado por la naturaleza, no se penetren en una misma idea de recíproco engrandecimiento, y que la República portuguesa no busque entre nosotros el surtido de excelentes manufacturas producidas en España.

Entiende que la modificación de las bases actuales, ó el establecimiento de otras nuevas, es cosa que debe preocupar al Gobierno, por el gran interés que encierra para las provincias fronterizas españolas el régimen a que se sujetan las maderas, no existiendo razones que abonen la entrada libre de las mismas en España y el impuesto arancelario con que se gravan las nuestras a su entrada en Portugal.

La provincia de Orense—añade—tiene actualmente bastantes maderas; y aunque su exportación no sea de gran importancia, la facilidad del tráfico entraña, sin embargo, verdadero interés.

Esto no obstante—manifiesta—el punto capital para nosotros es la exportación de ganados, fuente, indudablemente, la más abundante de nuestra riqueza provincial.

Si fuese posible encausar en un cuadro la importancia de la riqueza pecuaria de Orense, con seguridad asombraría la cifra total de pesetas que significa el movimiento del tráfico ganadero; pero la carencia de datos concretos, la diversidad de plazas adonde acuden nuestros ganados y el fraude á que se presta este negocio, impiden reducir á números todo el movimiento pecuario de esta provincia. En un estado comparativo, Orense ocuparía lugar preferente en la exportación á Portugal.

Afirma la Cámara que un gravísimo peligro amenaza á nuestra más sólida riqueza. Y se refiere á que si el ganado vacuno que llega á Portugal procedente de las Repúblicas sudamericanas traspasa sin devengar derechos por la frontera española, necesariamente

nuestro ganado tendrá que sufrir las consecuencias de una imposible competencia, que llegaría, no ya á mermar nuestra ganadería, sino á matarla completamente. Por eso la expresada Corporación juzga que el Gobierno español se halla en el caso de desplegar todas las energías necesarias á conjurar un peligro de tal naturaleza.

En términos generales la Cámara considera beneficiosos los efectos del vigente Tratado para esta provincia, en lo que se refiere á ganados, teniendo en cuenta que, según las estadísticas oficiales, en 1908 fué casi igual la importación á la exportación, y que en 1910 alcanzó nuestra exportación unos quince millones más que la importación; pero, en cambio, en lo tocante á maderas, opina que en nada nos favoreció el Tratado.

Cree que el nuevo convenio debe sentarse sobre bases ventajosas para los productos industriales españoles, aprovechando para ello la circunstancia de haber reservado Portugal, al convenir con Francia y Alemania, el derecho de conceder á España y al Brasil mayores ventajas; continuando el régimen actual en lo referente á ganados, si bien procurando garantizar la legalidad de su cumplimiento, evitando la importación de ganados procedentes de otros países, que al pasar como propios de una á otra nación, esquiven fraudulentamente los derechos aduaneros á que puedan estar sujetos, y reformando las tarifas de maderas en el sentido de declarar exenta la exportación de las mismas por la vía terrestre ó pluvial.

JOSE GARCIA LOSADA.

Carta de Montero Ríos

No dijo nada para el público.

VIGO. (Martes, noche.) D. Eugenio Montero Ríos ha enviado al periódico *El Faro de Vigo* una carta referente á las declaraciones que *La Epoca*, de Madrid, le ha atribuido.

Dice el presidente del Senado las declaraciones que se le achacan sobre la situación política actual.

Ruega al periódico á que se dirige que haga constar rotundamente esta afirmación: que durante el verano no ha celebrado ninguna entrevista, ni ha hablado con nadie de política para el público.

Añade el Sr. Montero Ríos que de las conversaciones particulares, puramente privadas, nadie puede hacer uso sin su asentimiento y este asentimiento no lo ha prestado él, ni nadie se lo ha pedido.

Termina el presidente del Senado su carta diciendo que ningún secreto tiene que revelar, pues sigue pensando como pensaba.

Desde Alhucemas

(POR CORREO)

Noticias del campo moro.

ALHUCEMAS. En el zoco de anteaer en la kabila de Beni Tuzia, en la que, desde hace varios días se pelean entre ellos, se reunieron gran número de rifeños de las kabilas de Beni Said, M'Talza, Beni Buyahi, Benisidel y otras, para obligar á los contendientes á hacer las paces, consiguiéndolo después de haberles impuesto la multa de cuatro mil duros (que en el acto pagaron) é incendiado las casas á los principales autores de la pelea.

Igualmente han marchado al poblado de Ait Aros al objeto de cobrar la multa impuesta á los autores de dos muertes ocurridas el miércoles último en el citado poblado, cuyas víctimas pertenecen á la familia de Amar Harón, indultado que fué últimamente de la prisión que sufría en esta plaza por haber dado muerte al caid Amar Bucabo, siendo autores de dichas muertes individuos de la familia del citado caid.

Han llegado estos últimos días á la kabila de Beni Urrighel, visitando al cherif Sidi Amed varios de los jefes que continúan en la harka enemiga, pertenecientes á distintas kabilas, entre ellos Sidi Salal y Sidi Tabaa, hermano y sobrino. Según me dicen, el viaje de éstos á dicha kabila obedece al deseo que tienen de que todas las fracciones se unan para evitar cuestiones entre ellas, trabajando al propio tiempo para conseguir que las kabilas envíen algunos contingentes que vigilen las inmediaciones del Kert.

DESDE CEUTA

Reparación del cable.

CEUTA. (Miércoles, mañana.) Ha fundado en este puerto el vapor cable-ro *Telconia*, que ha estado trabajando estos días en la busca del sitio de rotura del cable con Tánger, sin encontrarla.

Mañana saldrá en dirección á Punta Leona, en donde confía pescar el cable averiado.

El cónsul de Tetuán.—El Sr. Polavieja. Hace tres días llegó á esta plaza, saliendo inmediatamente para Madrid, el cónsul de España en Tetuán, D. Luciano López Ferrer.

—Regresó á Tetuán el ingeniero Sr. Polavieja.

La escuadra inglesa.

La escuadra inglesa está realizando ejercicios de artillería gruesa durante la noche en las cercanías de la desembocadura del río Martín, haciendo excelentes blancos.

Movimiento de barcos.

Ha marchado con rumbo á Portugal el vapor italiano *Leonardo*, que trajo carga general de Marsella.

El doctor Maestro.

El jueves son esperados, de regreso de Alcazar, Larache y Arcila, el doctor Maestro y su señora.

Vendrán hasta Tetuán á caballo, acompañados por el ayudante del general Alfau, señor Rodríguez Barrio, y el capitán de Estado Mayor, Sr. Castro.

Desde Tetuán vendrán en automóvil.

El servicio de automóviles.

El servicio de automóviles que ha establecido entre esta plaza y Tetuán el barón de Güell comenzará el jueves próximo.

El Sr. Güell ha regresado á Madrid, quedando aquí el explorador Bonelli, que ha invitado á los periodistas á hacer un viaje en automóvil á Tetuán, en donde se celebrarán algunos festejos por la inauguración de la línea.

ANDALUCÍA

Al Congreso del turismo.

SEVILLA. (Martes, noche.) Han sido designados por el Ayuntamiento para representar al Congreso del turismo los concejales D. Felipe Cubas, D. Manuel Ríos y el secretario, D. Miguel Bravo.

El suceso del restaurant de la Marina.

El Juzgado ha decretado la prisión del acaudalado joven Isidro Sarasúa y el tabernero Gabino Fernández, por el suceso del restaurant La Marina.

Se les exige 500 pesetas de fianza por la libertad provisional.

Fallecimiento de un veterano.

Ha fallecido el veterano de la guerra de Africa Manuel Fajardo, que fué comandante de la Guardia Municipal.

Su muerte ha sido sentidísima.

Los dependientes.

Los dependientes de comercio de esta capital han publicado un manifiesto convocando á una manifestación que habrá de celebrarse el próximo domingo.

Solicitan mejoras en lo referente á horas de trabajo y festivo dominical.

Los heridos mejoran.

ALMERIA. (Martes, noche.) He vuelto á visitar al banderillero Pablo Baos, apodado el «Sordo», en el hotel de la Perla.

Acompañan al herido sus compañeros y amigos. Parece que se ha iniciado la mejoría y ha desaparecido la fiebre.

Mañana, el médico Sr. Vigar, cuñado de *Relampaguito*, levantará el apósito. Se confía en que en ocho días curará el herido.

También he visitado en el hotel Simón á Manuel López Caballero, mozo de estochos de Vicente Pastor. Se encuentra algo molestado por la herida; pero, como antes dije, no es de gravedad.

Me dijo Manuel que creyó que el estoque despedido por el toro había caído por la cruz, que es donde tiene más peso, y que por el puño le había dado en la espalda; así, que se sorprendió al encontrarse que estaba herido.

Tiene la herida producida por el estoque en la región cervical.

Mañana, en expreso, marchará á Madrid.

Para mañana.

Han llegado Minuto y Gaona, que, con *Relampaguito*, torearán mañana.

ASTURIAS

Gestiones del gobernador.

OVIEDO. (Martes, noche.) El gobernador concede poca importancia á los acuerdos que tomaron los obreros gijoneses, creyendo que no llegarán á realizarse. Ha conferenciado con D. José Tartiere, presidente de la fábrica Morera, de Gijón, pidiéndole que admita en dicha fábrica á los obreros de la cerrea en Duro-Felguera.

El Sr. Tartiere le prometió hacer todo lo posible en este sentido.

Asimismo el gobernador conferenciará con el director de una fábrica de Mieres hasta lograr ocupar á todos los obreros que carecen de trabajo.

CASTILLA LA NUEVA

En favor de Alfaro.—Función benéfica.

PINTO. (Miércoles, mañana.) Se ha celebrado, con motivo de la cogida que en este pueblo sufrió el matador de novillos Tomás Alfagón (Alfaro), una función en su beneficio, organizada por la compañía de aficionados que tan dignamente dirige D. Enrique Gippini.

Se pusieron en escena *Mi misma cara*, *Vencedores y vencidos*, *La cancadilla* y el entremés de Antonio Casero *El sueño es vida*.

Ya es célebre en este pueblo la labor del Sr. Gippini, que con los escasos elementos que cuenta hace obras de exquisito gusto y esmerada interpretación.

Se distinguen en ellas la Sra. Montesiños, las Srtas. Gippini, Pons, Batres, Trisac y Mateu, y los Sres. Gippini, Rubín, López, y otros varios cuyos nombres siento no recordar.

Hoy ha salido una Comisión, con objeto de entregar lo recaudado al Alfaro, que se encuentra muy mejorado de su herida.

CASTILLA LA VIEJA

Procesión de Santa Teresa.

AVILA. (Martes, noche.) Se ha celebrado la solemne procesión de Santa Teresa.

Ha estrenado la imagen de la Santa un espléndido manto, regalo de la provincia.

Las calles estaban animadísimas, y muchos comercios han cerrado sus puertas.

Al regresar la procesión al templo ha pronunciado un elocuente sermón D. Robustiano Pérez Arroyo, predicador de S. M.

CATALUNA

Escándalos municipales.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Después de lo que dijimos ayer referente á haberse extraviado un expediente con los con-

probantes de las cuentas de lo invertido para conjurar la epidemia del año pasado, viene la noticia de otro escándalo aún mayor ocurrido en el Ayuntamiento.

Anoche el alcalde, al recibir á los periodistas, les dijo que tenía una noticia de gran trascendencia, que no podía hacerla pública por faltarle algunas comprobaciones; pero que de ser exactas tendría más trascendencia que el hurto ó desaparición del expediente de referencia.

El Sr. Sostres había conferenciado con el gerente de la Compañía que ha de encargarse de la limpieza y riego públicos durante diez años, cuyo contrato ha de firmarse esta semana.

Por la tarde volvió á tener otra conferencia el alcalde con dicho señor en el despacho de la Alcaldía, y al salir, el Sr. Sostres comunicó la noticia.

Hemos trasladado algo del asunto. Parece que un individuo muy conocido en las oficinas municipales y en algunos centros políticos se presentó al administrador de la referida Compañía concesionaria de la limpieza y riegos, exigiéndole, en nombre de unos concejales, 80.000 pesetas, amenazando, en el caso de no dadas, que no se firmaría la escritura de contrato, pues se haría la obstrucción necesaria para impedirlo.

Esta exigencia motivó que el citado administrador se avisara con un teniente alcalde, enterándole del asunto. Este teniente alcalde ha seguido el rastro de la denuncia y ha descubierto toda la trama, y además la justificación de otros timos que se dice darán juego.

Entonces se enteró el alcalde de lo ocurrido, y tiene el propósito de denunciar el hecho al Juzgado para que castigue á los concejales, si alguno de ellos resultara culpable.

Como puede suponerse, estos datos hasta ahora no son oficiales.

Novillada benéfica. La Asociación de la Prensa diaria de Barcelona trata de organizar una novillada á beneficio de las víctimas de la catástrofe de Bermeo.

Los lerrouxistas. El Progreso de hoy denuncia que la disolución de varias juventudes radicales sea síntoma de indisciplina dentro del partido. Dice que tampoco significa falta de socios y que lo ocurrido es que algunos de los que los dirigen no han sabido interpretar el pensamiento de Lerroux, quien no es ajeno, ni mucho menos, á la existencia de tales centros.

Automóvil tiroteado. Comunican de Gerona que en la carretera de Palafrugell á Bagur fue tiroteado el automóvil del conocido fabricante D. Juan Miguel. No se ha podido dar con los autores de la salvajada.

El hecho se cree relacionado con el conflicto obrero que en Palafrugell existe desde hace algún tiempo.

GALICIA

Al extranjero ó á Cuenca.

VIGO. (Martes, noche.) Han recibido la intimación de marchar al extranjero, custodiados por la Guardia Civil hasta su salida de España, los monarcas portugueses conde de Penella, Santiago Villarreal, Francisco Carvalho y Mario Galrao, director del Diario Ilustrado, de Lisboa.

De no marchar al extranjero en el término de veinticuatro horas, serán llevados á Cuenca.

Un registro. Ha sido registrada la casa en que vivía el conde de Mangualde.

Este sigue en la cárcel por haber atravesado el territorio español, al ocurrir la intención de Chaves, con una partida armada.

El gobernador. ORENSE. (Martes, noche.) Ha regresado el gobernador civil, Sr. Rojas, y seguidamente se ha encargado del mando de la provincia.

Partechos portugueses. El gobernador militar ha enviado hoy al Parque de Artillería de la Coruña las armas y efectos recogidos á los realistas portugueses, después de los sucesos de Chaves.

Según el inventario que acompaña, consta la partida enviada de las armas, municiones y efectos siguientes: 246 fusiles, varias tercetas, rifles, pistolas y carabinas sistemas Mauser y Remington; 146 cuchillos, cinco sables de Caballería y un machete; 18.000 cartuchos mauser, 4 cajas de cartuchos Winchester; 373 paquetes de cartuchos remington; 5 granadas, 7 casquillos, postas, pólvora y siete cargadores de ametralladora. Varias vainas, cartucheras, cananas, una corbata y una motocicleta.

El obispo de Mondoñedo. TUY. (Martes, noche.) Ha llegado el obispo de Mondoñedo, D. Juan José Solís, el cual pasará algunos días aquí, hospedándose en el palacio del obispo de esta ciudad.

Entierro de un canónigo. Con gran solemnidad se ha verificado el entierro del canónigo D. Vicente Vistez, fallecido á los noventa y un años de edad.

MURCIA

Niño ahogado. CARTAGENA. (Martes, noche.) En el muelle del Norte se hallaba pescando un niño de once años, llamado Domingo Bianchi. Intentó el niño pasar á una embarcación próxima, y al saltar cayó al agua, pereciendo ahogado.

Accidente de trabajo. En la fábrica de aserrar maderas de don Mariano Sans, el obrero Vicente Ruiz fue cogido de un brazo por una de las máquinas. Conducido al Hospital de la Caridad, hubo necesidad de amputárselo.

VALENCIA

Por colocar petardos. VALENCIA. (Martes, noche.) Junto á la fuente situada en el Parque de Emilio Castelar, y cerca del sitio en que días pasados

fué sorprendido un individuo colocando un pequeño petardo, ha estallado hoy otro, consiguiendo los guardias municipales detener al que lo había colocado.

El detenido, llamado Tomás Sánchez, fué conducido á la Cárcel.

Maquinista electrocutado.

Comunican de Alcira que al penetrar en el cuarto de dinamos el maquinista de la fábrica de electricidad de la viuda de Pardo tocó, inadvertidamente, en algún conductor, y pereció electrocutado.

Reparto de donativos.

La Alcaldía ha comenzado el reparto de donativos á las familias de las víctimas del choque en el paso á nivel del Grao, entre un tranvía y el expreso de Vinaroz. A Ramón Correa, que resultó herido, así

como su hija, y que perdió en el choque á su esposa, le han correspondido 500 pesetas.

La Banda Municipal. Mañana marchará á Mérida la Banda Municipal de Valencia, contratada para dar conciertos en aquella Plaza de Toros los días 30 y 31 de agosto y 1 de septiembre.

VASCONGADAS

Congreso de laringólogos.

BILBAO. (Martes, noche.) Los médicos congresistas visitaron el Hospital de Basurto. Allí fueron recibidos por todo el personal, recorriendo las dependencias.

Después se celebró la sesión científica, y luego marcharon á Chacharamendi, donde almorzaron, regresando anoche para asistir á la función que en su honor se celebra en los Campos Elíseos.

Informaciones del extranjero

CHINA

Las gestiones de Sun-Yat-Sen.

PEKIN. La llegada á esta capital del jefe del partido republicano, doctor Sun-Yat-Sen, ha despejado la situación, que era muy crítica.

Sun-Yat-Sen ha comido con Yuan-Shi-Kai, Presidente de la República, y luego ha celebrado con él una conferencia de varias horas.

Contra lo que se esperaba, se pusieron de acuerdo.

Yuan explicó á Sun-Yat-Sen los antecedentes de las ejecuciones de los generales Chang-Chin-Wu y Huang-Hawei.

El dijo que ambos, después de haber sido perdonados de los atentados á la disciplina que cometieron en Wu-Chang, tramaron una nueva conspiración contra la República, y trataron de sublevar algunos regimientos. En vista de ello, ordenó los juzgaran, y los jueces les condenaron á muerte.

Sun-Yat-Sen ha dicho á algunos periodistas que Yuan-Shi-Kai es un hombre superior y que debe ser ayudado. «En adelante—añade—el Norte y el Sur de China vivirán unidos y trabajando en pro del progreso nacional.»

Reorganización.

PEKIN. El doctor Sun-Yat-Sen ha presidido una reunión política, á la que han asistido los miembros del partido republicano (tung-menghui) y los de otras cuatro agrupaciones.

Acordóse que el uno y las otras se fusionen y constituyan el partido nacionalista chino (kuo-meang-tang).

Se han adherido inmediatamente á la nueva organización las dos terceras partes de los diputados y de los miembros del Consejo consultivo.

En diciembre próximo, el partido nacionalista celebrará una Asamblea nacional para organizar sus fuerzas en toda China y para acordar su programa definitivo.

Como ganarán todas las votaciones en la Cámara de Diputados, podrán nombrar los ministros, imponiéndoseles á Yuan, y limitando la verdadera dictadura que desde hace seis meses ejerce éste.

Ferrocarriles.

PEKIN. El doctor Sun-Yat-Sen ha hecho importantes declaraciones acerca del porvenir económico de China.

«Dentro de diez años—ha dicho—la nación debe estar cubierta de una verdadera red de ferrocarriles.

Los caminos de hierro son necesarios para el progreso y consolidación de la República.» Varios ingenieros yanquis, que acompañan á Sun-Yat-Sen, se dedican á hacer proyectos de nuevas líneas férreas.

Sublevación.

PEKIN. Las tropas que guarnecían Tung-Tchao, localidad situada á 13 leguas de esta capital, se sublevaron y prendieron fuego á algunos edificios y mataron á algunos transeúntes.

Dos regimientos salieron de Pekin y restablecieron el orden.

Los cabeceñas serán sometidos á un Consejo de guerra.

VIDAS PINTORESCAS

Gallay, el ladrón elegante, ha cumplido su condena. Quiere ser honrado.

PARIS. Ha salido de la prisión central de Melun, donde ha acabado de cumplir su condena, el famoso estafador Juan Gallay, que estáfó al Banco de Descuentos la friolera de cerca de 900.000 francos.

Le prendieron en 1905 y le sentenciaron á siete años de presidio.

Juan Gallay era hijo de un inspector de Policía. Desde 1896 á 1902 fué funcionario público.

En 1903 ingresó en el personal del Banco de Descuentos.

Ya estaba casado, tenía dos hijos y vivía en Neuille, cerca de París, en la calle de Garnier.

En 1904, como su sueldo no le bastaba porque se habla entregado á los placeres y mantenía amantes, estáfó al Banco donde prestaba sus servicios 13.334 francos.

La falsificación estaba tan bien hecha, que nadie sospechó de él, y la Policía buscó inútilmente á un tal Sandewitch, creyéndole culpable.

No le encontró, naturalmente, porque Sandewitch no existía.

Lo había inventado Gallay para despistar. Al año siguiente, Gallay, animado por el éxito, hizo otra falsificación y cobró 80.000 francos.

A la sazón, estaba locamente enamorado de

Mme. Merelli, mujer joven y hermosa, que se había divorciado un año antes.

Gallay la hizo versos, la regaló joyas y automóviles y decidió á que se fuera con él lejos de Francia.

Como para ello necesitaba mucho dinero, Gallay hizo varias falsificaciones casi seguidas.

Las tres últimas fueron de resultados estupendos.

El 17 de julio de 1905, Gallay cobró 50.000 francos; el 22, 250.000, y el 28, 366.633.

Cuando tuvo en su poder toda esta fortuna, abandonó el domicilio conyugal, diciendo á su esposa que iba á Bélgica con una misión de sus superiores, alquiló un yate, el *Catalina*, por dos meses, mediante el pago de 50.000 francos, y el 1.º de agosto embarcaba con rumbo al Brasil en compañía de la Merelli.

Su fuga hizo que el Banco de Descuentos se diera cuenta de que el verdadero estafador no era el incógnito Sandewitch, que nadie encontraba, sino el empleado Gallay.

Se cablegrafió á los puertos americanos, y el 24 de agosto, Gallay y la Merelli fueron presos en el puerto brasileño de Bahía.

Llevaba en el yate 587.000 francos en dinero y joyas.

Declaró que no había estafado 900.000 francos, sino solamente 863.924.

El 27 de febrero de 1906, la Merelli era absuelta, y Gallay condenado á siete años de trabajos forzados en la Guyana.

En esta posesión francesa estuvo algunos años; pero luego le cambiaron el resto de la pena por reclusión, y le trajeron á Francia, á Fresnes, de donde pasó á la prisión central de Melun.

Al recobrar su libertad, Gallay ha dicho que quiere ser honrado.

Durante su época de esplendor, Gallay frecuentó la alta sociedad parisiense, haciéndose pasar por el barón de Graval, vizconde de Courch.

ITALIA Y TURQUIA

En Jaffa.

JAFFA. Esta mañana fondearon seis navios italianos, tres de los cuales siguieron con dirección Norte, y los otros tres registraron la carga del vapor «Eros».

Aviador muerto.

ROMA. Dicen de Trípoli que el teniente Maurini, aviador militar, practicando un reconocimiento en un monoplano, cayó al mar, ahogándose.

Manifestaciones belicosas.

BELGRADO. El Gobierno se ha reunido para tratar de la situación por que atraviesa Serbia, redactando un informe que inmediatamente ha sido entregado al Rey.

El ministerio de Negocios Extranjeros espera una información completa y detallada de la matanza en Fienitz.

La noticia de esa matanza ha causado en Belgrado una gran agitación.

Se ha celebrado un mitin monstruo, y á la salida más de 5.000 personas han desfilado por delante del Club de los oficiales, gritando contra Turquía y reclamando la guerra.

Agitación en Creta.

ATENAS. La ciudad de Samos ha pedido auxilio á los cretenses para librarse de las tropas otomanas de guarnición en la isla.

Quinientos voluntarios de Creta se hablan ya ofrecido; pero los consules les manifestaron que habían recibido orden de no dejarlos embarcar.

El acorazado inglés «Medea» ha fondeado ya en La Canca.

El asunto de Kotehana.

CONSTANTINOPLA. La Puerta ha recibido el informe preliminar de la Comisión investigadora que enviara para enterarse de la matanza de Kotehana.

En ese informe se reconoce que las autoridades, así civiles como militares, no han cumplido con sus deberes, y que las tropas turcas tomaron parte en el ataque contra el elemento búlgaro.

El Gobierno otomano, en su consecuencia, ha declarado el estado de sitio en Kotehana, y que pasen ante un Consejo de guerra todos los culpables, sean quienes sean.

Además ha ordenado se repartan mil libras turcas entre las familias de las víctimas.

Precauciones austriacas.

BUDAPEST. El Pester Lloyd dice que, salvo tres batallones, la Infantería austro-húngara, que se halla en Bosnia-Herzegovina y en Dalmacia, no licenciará á los reservistas hasta que estén instruidos los nuevos reclutas.

La Artillería de montaña, Ingenieros y la Artillería de plaza de los Cuerpos de Ejército de Serajevo y de Ragusa, también, permanecerán á los reservistas en filas.

Lo mismo acontecerá con la Artillería de

plaza en Pola-Lussin y en los desfiladeros del Tirol.

El «Pester Lloyd» declara que esas medidas se han adoptado, en parte, á causa de la situación política, «tan precaria actualmente», en los Balkanes.

Preparativos guerreros.

CONSTANTINOPLA. Según el «Tanina», 140 cañones de tiro rápido, cedidos á Montenegro por una Potencia europea, han sido desembarcados en Antivari.

Consejo importante.

ROMA. El Consejo de ministros que se celebrará esta semana revisará una gran importancia, porque se discutirá la cuestión de la paz con Turquía, así como la proposición Berchtold y la situación general en los Balkanes.

Operaciones militares.

CONSTANTINOPLA. Según noticias oficiales, cuatro cruceros italianos han aparecido frente á Marmaris, en la costa de Asia; pero en seguida se retiraron.

En Constantinopla no se esperan nuevos ataques italianos contra los territorios turcos de Europa y de Asia, y el general Abdullah pachá, que manda el ejército reconcentrado en Smirna para repeler cualquier ataque italiano, volverá dentro de unos días á Constantinopla, considerando ya su misión terminada.

Las operaciones militares quedarán circunscritas á la Tripolitania.

Viaje suspendido.

VIENA. El Príncipe heredero de Turquía ha renunciado á su proyectado viaje á Suiza. Esta resolución ha sido repentina y se presta á comentarios.

NOVIOS ANTE EL BISTURI

«Si se deja operar me casaré con usted.»

«No me importa que sea cojo.»

BERNA. Despachos de Interlaken dan cuenta del novelesco suceso que sigue: La colonia veraniega de la citada localidad suiza organizó una representación al aire libre de la tragedia «Guillermo Tell», de Schiller.

Tomaron parte en la misma distinguidos jóvenes de ambos sexos.

La representación acabó trágicamente. El joven suizo M. Bauer se cayó del caballo que montaba y se rompió una pierna.

Dos médicos de Interlaken examinaron la fractura y dijeron que era necesaria la amputación.

Cuando Bauer se enteró de ello, negóse á dejarse operar.

«No quiero vivir estropeado—decía—La vida sería en adelante horrible para mí.

«Se morirá usted!»

«No me importa!» La cojera me horripila!

La noticia de que Bauer no quería que le amputasen la pierna circuló en breve entre las gentes de la colonia.

Y los amigos y amigas de Bauer acudieron á la cabecera del lecho de éste.

Le aconsejaron en todos los tonos consistentes en que los médicos le hiciesen la operación.

Pero él seguía negándose.

«Primer muerto que cojo!»—decía. Cuando todos los veraneantes, consternados, no sabían qué hacer, se adelantó una bella joven suiza de rica familia.

Y dijo á Bauer: «¿Usted me cree amiga suya?»

«Ay!—dijo el pobre hombre.—Yo aspiraba á ser algo más que amigo!... ¡Pero cojo!... ¿Qué puedo esperar?»

«Pues bien. Si usted se deja operar... ¿Qué?»

«Le prometo solemnemente casarme con usted apenas se restablezca.»

Se hizo un profundo silencio, que rompió la voz emocionada de Bauer:

«Pero me querrá usted de veras? Voy á quedarme estropeado.»

«No me importa que sea cojo!...»

«Pues entonces que me operen! Y le operaron.»

El rasgo de la joven ha sido comentadísimo.

Ella lo ha explicado diciendo: «Vi que Bauer se iba á dejar morir, y no podía consentirlo.»

LA CONDESA TARNOWSKA

SU VIDA EN PRESIDIO

Rigores. ROMA. Dícese que la condesa Tarnowska, protagonista de la tragedia de Venecia, en que fué asesinado el conde Komarowsky, será en breve puesta en libertad.

Lleva tres años en presidio.

Se la trata con todo género de severidad, con arreglo á lo que prescribe el reglamento de los presidios italianos.

Vive en una celda aislada, que no tiene más muebles que una mesita, un banquillo y un camastro.

Dicho camastro no es deshecho jamás; pero el preso no puede acostarse en él más que de noche.

Si se acuesta de día y le ve el carcelero, se le castiga con quince días ó un mes de calabozo.

El calabozo es un antro oscuro y mal oliente. Los encerrados en él, después de ser vestidos, cualquiera que sea su sexo, con un vestido de seguridad, especie de camisa de fuerza, son encadenados á los muros.

Maria Tarnowska no ha sufrido aún ni un solo día de calabozo.

Se levanta, como todos los presos, á las seis en punto de la mañana.

Sale al corredor y se lava en un recipiente lleno de agua, bajo la vigilancia de su carcelero.

Luego toma el desayuno, consistente en un pedazo de pan y una taza de pésimo caldo.

A las doce come un rancho compuesto de un plato de sopas y algunas frutas.

Por las noches ingiere una comida igual.

Cada quince días los macarrones sustituyen á las sopas.

Los domingos se añade al rancho un poco de tocino.

La condesa de Tarnowska se confecciona ella misma sus comidas.

La administración le da víveres, carbón, agua y aceite.

Cuando se pone el sol, se acuesta en su camastro, completamente á oscuras, porque en las celdas de los presidios italianos no hay luz artificial.

Dos veces por semana, la condesa da el paseo obligatorio, que es de quince minutos.

La ponen un gorro con su número y una careta, que la cubre el rostro desde la frente á la boca.

Y anda rápidamente por un largo pasillo, entre otras presas, y vigilada por varios empleados del presidio.

Esa es la vida que hace, desde hará unos tres años, la bella condesa Maria Tarnowska, adorada por hombres ricos y nobles, hasta que fueron descubiertos sus crímenes horrendos.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Signen las inundaciones.

LONDRES. Continúan las inundaciones. De Lewestoft comunican que los desbordamientos causaron gravísimos estragos en los campos y que las cosechas se consideran poco menos que perdidas. Muchos árboles fueron arrancados y gran número de casas están casi derrumbadas.

No hay trenes.

LONDRES. Han quedado restablecidas en parte las comunicaciones telegráficas con Norwich, interrumpidas á causa de la inundación.

Según sin circular los trenes; pero se cree que mañana podrá reanudarse el servicio.

Las ciudades de Cromer, Sheringham y Mundesley están aisladas. Las personas que en dichas localidades se hallan varaneando no podrán salir hasta que bajen las aguas.

Violento incendio.

CONSTANTINA. En los bosques de la región de Jemmapes ha estallado un violento incendio. Están ardiendo mil hectáreas de árboles en una extensión de 30 kilómetros.

MISCELANEA

Don Manuel de Braganza.

PARIS. Procedente de Londres ha desembarcado esta tarde el ex Rey D. Manuel, el cual ha continuado de incógnito su viaje para Suiza.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica.—Todo el «confort» moderno.—Abierto todo el año.—Scotti, director.

ESPAÑA

SALAMANCA Términos Hotel. Situación muy céntrica. Todo el «confort» moderno. Interprete y coche á todos los trenes.

FRANCIA

VERNET-LES-BAINS Grand Hotel du Portugal y Hotel des Bains Morader, en comunicación con los Baños. Primer orden. Gran «confort» moderno.

BIARRITZ Hotel Victoria. Primer orden. En la gran playa. Situación inmejorable. Precios moderados.

HENDAYA Grand Hotel E

INFORMACIONES DE MADRID

Las Escuelas de Ingenieros Industriales

Disposición importante.

Para poner de una vez término a la actitud mantenida por el Profesorado y alumnos de las Escuelas de Ingenieros Industriales, restableciendo con ello la normalidad académica, el ministro de Instrucción Pública ha dictado la siguiente real orden que, dada su importancia, publicamos íntegra.

Dice así:

«Ilmo. Sr.: Desde el día 2 de abril último, á pretexto de demandar para su carrera el reconocimiento de determinados derechos, los alumnos de las Escuelas de Ingenieros Industriales dejaron de asistir á las clases, produciéndose en tan deplorable huelga el singular caso de que en ella acompañase y alentara á los alumnos el beneplácito, cuando no el estímulo de su profesorado.

Así, no ya sólo las autoridades académicas, sino la opinión sana del país han contemplado con dolor y con escándalo como unos y otros se unían en protestas y actos diversos, de carácter ruidoso; y de aquellos que, siendo siempre mercederos de correctivo, parecen acaso disculpables en la juventud, pero no lo son, ni pueden serlo en quienes precisamente perciben remuneración del Estado para adentrar á las nuevas generaciones no sólo en el cultivo abstracto de las ciencias, sino en el sentimiento vivo y fecundo del deber, en el respeto á la ley y á la autoridad, y en la práctica de aquella austera disciplina que hace á los pueblos capaces de realizar una grande obra nacional.

Sin perjuicio de que el Estado y en su representación el Gobierno, por el órgano autorizado del Ministerio competente, resuelva sobre las demandas del respetable Cuerpo de Ingenieros Industriales, en mala hora confundidas con una huelga escolar absurda, lo que considere justo, importa á éste de Instrucción Pública, próximo ya el comienzo del nuevo curso, adoptar disposiciones que, restableciendo vigorosamente el imperio de la ley, afirmen el concepto y la eficacia del Poder público, y satisfagan el justo anhelo de los numerosos padres de familia que acuden á este Centro, en queja contra la situación creada, y por tantos meses tenazmente mantenida.

No admite ésta, ni el aplazamiento preciso para consultar al Consejo de Instrucción Pública; ni la práctica previa de las diligencias disciplinarias convenientes, y que en el caso actual ha burlado también, bajo diversos especiosos pretextos, la actitud pasiva de los llamados á instruirlos.

Sin perjuicio, pues, de completar el expediente como proceda, en ambos distintos aspectos, y en los demás á que haya lugar, y acudiendo, ante todo, á los males señalados con la diligencia y la severidad apetecibles; S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido resolver lo siguiente:

1.º El curso académico actual, en las Escuelas de Ingenieros Industriales se reanuda el día 2 de septiembre, prorrogándose desde dicho día en que se abrieron las clases, hasta el 15 de diciembre, en que comenzarán los exámenes de prueba de curso.

2.º El curso inmediato principiará el 1 de enero de 1913 y terminará en 31 de agosto siguiente.

3.º Durante dichos cursos, el prorrogado y el de 1913, no habrá en las citadas Escuelas más vacaciones y descansos que los dominicales de cada semana y las fiestas nacionales.

4.º Los exámenes de ingreso se verificarán en las épocas reglamentarias.

5.º Llegado el momento de comenzar los exámenes de prueba de curso, los directores de las Escuelas darán cuenta al ministerio de la composición de los Tribunales, por sí se considerase necesario completarlos ó intervenirlos, á título de extraordinario, para asegurar la debida eficacia de la prueba que los alumnos practiquen.

6.º Quedan suprimidas por este curso y el venidero las matriculas de honor en las Escuelas de Ingenieros Industriales. Los alumnos que en la actualidad las disfrutaban procederán antes de ser examinados á reintegrar al Tesoro, en la forma habitual, los derechos académicos correspondientes.

7.º Sin perjuicio del conocimiento que se dará del caso al Consejo de Instrucción Pública á los efectos de ley, cuando aquél reanude sus sesiones, se declara incurso á todos los profesores de las Escuelas de Ingenieros Industriales en la pena de pérdida de dos años de antigüedad en su carrera para el percibo de quinquenios y demás derechos administrativos complementarios.

8.º De la dirección de la Escuela central, vacante según real orden de esta fecha, por cese del profesor que la venía desempeñando, se encargará el profesor más antiguo, mientras otra cosa se dispone. A tal efecto V. E. cuidará de comunicárselo bajo apercibimiento de que, de negarse á ello, y aparte las penas académicas procedentes, le parará el perjuicio á que en derecho haya lugar, por desobediencia y denegación de auxilio.

9.º Los directores de las Escuelas, y en su defecto las autoridades académicas superiores, cuidarán de adoptar las medidas necesarias para que las clases se reanuden puntualmente el día 2 de septiembre, según en esta real orden se establece.

Los alumnos que, sin justificación reglamentaria bastante, faltasen á ellas, se entenderá que renuncian al beneficio que por el artículo 1.º de esta real orden se les confiere, y perderán, por tanto, definitivamente, el año en las asignaturas en que se hallaren matriculados.

De igual modo á los profesores que, asistan ó no los alumnos, según reiteradamente se ha declarado por este ministerio, no con-

curriesen á sus cátedras, ni permaneciesen en ellas todo el tiempo reglamentario, se les considerará desde luego suspensos en el percibo de sus haberes, sin perjuicio de tramitar el expediente de separación de la enseñanza que proceda, con arreglo á la vigente ley de Instrucción Pública y real decreto de 5 de mayo de 1905.

10. Se confiere Comisión especial y extraordinaria á V. E., como subsecretario de este ministerio, para que cuide del puntual y exacto cumplimiento de las presentes disposiciones, girando, si así lo considera oportuno, una visita á las Escuelas citadas por sí ó por persona especialmente delegada al efecto, y adoptando, en el acto de practicarla, cuantas medidas conducan á los fines que por esta real orden se persiguen.»

Por real orden fecha de hoy se dispone que D. Juan Flórez Posada cese en el cargo de director de la Escuela central de Ingenieros Industriales.

DEL MOMENTO

EL TORERO MUERTO

En una modesta plaza ha muerto un lidiador humilde, Tomás Peribáñez.

El que soñara, al vestirse el lujoso traje de colorines y oro, con escalar la cima donde se han sentado otros luchadores, bravos y afortunados, ha perecido en la terrible contienda entablada con la fiera.

Cada lidiador que cae es un golpe rudo para la afición y una enseñanza para sus compañeros de oficio. Muriendo en renombrada plaza, se obtiene un instante de popularidad, triste y caramente comprada; pero cayendo en lugar oscuro, de poco renombre taurino y entre el apagamiento de la fiesta, es un triste fin y un terrible desenlace. Tal es el caso de Tomás Peribáñez.

Era muy joven este muchacho. Su hermano Pacomio, hábil torero, aunque la suerte se haya empeñado en perseguirle, tuvo sus momentos de popular novillero, y tal vez eso arrastró á Tomás á compartir la fortuna y la desgracia con aquel que ya compartía la sangre. En Madrid banderilleó no ha mucho, y sus aciertos valieron los aplausos de la afición y la profecía de que llegaría á buen puesto dentro de la tauromaquia. Corta ha sido su vida y bien estrepitosamente se ha derrumbado esta profecía que hicimos unos cuantos, después de ver los éxitos de Peribáñez en la Plaza madrileña.

No es oro todo lo que reluce en una fiesta que, aparte el peligro que encierra, parece ser la encarnación de la alegría y el bullicio. No todos los que salen vistiendo el resplandiente traje de luces hallan con la exposición de su vida el lujo que muchos suponen, y á veces carecen hasta del más insignificante acomodo.

—¡Qué escándalo! Fulano ha reunido ya tantos miles de duros.

Y no ven que la muerte pasó traidora y rápida al lado de Fulano cientos de veces, y que á verdadero y providencial milagro debe el no haber caldo en tierra mortalmente herido.

Además, los modestos lidiadores sólo sufren penalidades, fatigas y escaseces. No es en plazas de renombre donde salen á lucir sus habilidades y jugarse la vida, sino en otros lugares de menos resonancia, ante públicos no siempre conocedores de la materia, y allí caen, ignorados, oscuros y como últimos soldados de fila.

Allí, en Colmenar Viejo, tomó una cornada Peribáñez, y allí finalizó la vida de un muchacho fuerte, ágil, alegre y que tenía un brillante porvenir, según decretamos no hace mucho unos cuantos aficionados que le vimos banderillar con arte en la plaza madrileña.

Rindió tributo á la fiesta, y su maltrahado cuerpo reposará en el modesto cementerio del pueblo mientras en alegre mar de cascabeles, sonidos de bocinas y chillar de caleseros el público continuará dirigiéndose á otras Plazas para ver el arte de otros lidiadores y quizás el fin de alguno de ellos. Cuando así caiga alguno, lo hará con todo el apoteosis de la fiesta nacional y típica: los periódicos publicarán su retrato, relatarán sus hazañas; los amigos se ufanan de serlo y relatarán las veces que le dieron consejos y le apretaron la mano.

El entierro de un diestro muerto de este modo será solemne y popular; el héroe tendrá un final digno de su fama.

Pero no ha sido así; Peribáñez halló su fin en modesto pueblo; él también fué oscuro lidiador. Hagámosle funerales de tercera...

Pero pensemos que era un hombre como otro cualquiera, que la suerte no le acompañó ni para morir, y que bien se merece unas líneas de recuerdo y de respeto...

Buzón público

Quejas del vecindario.

Contestación.—En contestación á una carta publicada en esta sección y firmada por don L. Martínez, nos manifiesta la Dirección de Correos y Telégrafos que el servicio de certificados para Tángier se hace por la misma reja que el nacional, y por tanto, se pueden certificar cartas para dicho punto hasta las siete de la tarde.

El servicio de Tángier se considera como nacional.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de Julio.

PESETAS 39.448
Los Madrazo, 34, pral. Madrid.
Teléfono 3.546.
CASA DE MODA

EJERCITO Y ARMADA

Franquicia postal.

Se ha dispuesto que los capitanes generales de las regiones envíen al ministerio de la Guerra relación detallada de los jefes y autoridades á quienes concepción con absoluta necesidad de hacer uso de franquicia de correos.

Vacantes.

Se anuncia una vacante de teniente ayudante de profesor en los Colegios de Carabineros.

Vuelta á activo.

Se concede la vuelta á activo al profesor mayor de Equitación D. Mauro Rojo Nogales, de reemplazo por enfermo.

Enganches.

Se ha resuelto que los voluntarios alistados con arreglo á la real orden de 18 de septiembre de 1911, al finalizar su compromiso, puedan contraer otros nuevos por un año, prorrogables en años sucesivos por igual periodo de tiempo.

Recompensas.

Se conceden cruces blancas pensionadas al teniente coronel de Estado Mayor D. Emilio Barrera y al idem D. Federico García Rivera.

Gratificaciones.

Se concede la de 1.500 pesetas al capitán de Carabineros D. Gonzalo González, por profesorado.

Licencias.

Seis meses para Cuba al capitán de la Guardia Civil D. Manuel Gómez García, y veinticinco días para el Extranjero al capitán de Ingenieros D. José Iribarren.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Comisiones de baños.—Han sido nombrados para servir interinamente las estaciones de baños de Zaldivar, el oficial tercero don Maximino López Díaz; de Urberuaga, el oficial primero D. Domingo Henares y Piñar; de Trillo, el oficial tercero D. Antonio Moleiro y Nieto; de Tiermas, el oficial segundo D. Raimundo Vidal y García; de Sardinero, el oficial cuarto D. José Alonso y Jiménez; de Puente Viego, el oficial tercero D. Pedro Ruiz y Montoro; de Panticosa, los oficiales quintos D. Emilio Calvo y Lorenzo, D. Ramón Sánchez y Ralla y D. Emiliano Compañeré y Escartin; de Ontaneda, el oficial tercero D. Pedro Estraña y Huard; de Mondariz, el oficial cuarto D. Blas García y García y el oficial primero D. Antonio Noriega y Ruiz; de Ledesma, el oficial tercero D. Francisco de Asís La Huerta y García; de la Toja, el oficial tercero D. José Rodríguez y Hermida; de la Hermida, el oficial quinto D. Eduardo Aranda y Barbeito; de Fuente Podrida, el oficial cuarto D. Antonio Carbonell y Bosque; de Fitero, el oficial segundo D. Emilio Campi y Bádenas; de Caldeas de Tuya, el oficial primero D. Mariano Martín y Villoslada; de Caldas de Oviado, el oficial tercero D. Antonio Artime y García; de Borines, el oficial tercero D. Mariano Pueyo y Pueyo; de Betelu, el oficial tercero D. Mariano Moreno Fuentes, y de Sobrón, el oficial cuarto D. José García y Fábregas.

Jubilación.—Ha sido jubilado, á su instancia, por imposibilidad física, el oficial tercero D. Francisco Marín y Galarza.

Ascensos y reintegros.—A director de Sección de primera, D. Tomás Aguilar y Burgete; á directores de Sección de segunda, D. Esteban Marín y Gálvez, supernumerario, y D. Enrique Bernal y Meseguer; á subdirectores, D. Rafael Gallardo y de la Fuente, supernumerario, y D. Carlos Fernández Pintado y Muñoz; á oficiales primeros, D. Tomás Verdejo y Escobedo, D. Jenaro Ramón Rollán y Nieto; á oficiales segundos, D. Manuel García Parra, supernumerario; D. Enrique Madrigal y Meseguer; D. Juan de Tornos y Fernández, supernumerario; D. Manuel Bosca y Esquerdo, D. Miguel Martín Romero y D. Carlos Torrado y Ramos.

Oficiales terceros reintegros los supernumerarios D. Arturo del Campo García y don Antonio María Escalona y Bedmar, y ascenden D. Manuel Mesa Secano, D. José Morales Ruiz, D. Pedro Tijero López y D. Cristino Morales Rojas; á oficiales cuartos reintegros D. Claudio Gutiérrez y San Juan, y ascenden D. Marino García Freire, supernumerario; D. Andrés Cruz Cuadrado, D. Alfredo Marcos y Macía y D. Eustasio de Goicoechea y de Sarriá.

Traslados.—Oficiales segundos D. Vicente García, de la Coruña á Fuentes de Andalucía; D. Angel González, de Fuentes de Andalucía á la Coruña, y D. Fernando Palacios, de Huelva á Bilbao.

Oficiales cuartos D. Luis Lázaro Lacosteña, de Barcelona á Granada; D. Julio González de Huelva á Badajoz; D. Teodoro Martínez, de Cedeira á Valmaseda; D. Manuel Posadas, de Medina del Campo á Ciudad Rodrigo.

Oficiales quintos D. Demetrio Ortega, de Bilbao á Huelva; D. Miguel Brugas, de Granada á Barcelona; D. Carlos Iruegas, de Bilbao á Cedeira; D. Gumersindo Vara, de Valmaseda á Medina del Campo; D. Carlos Gavilá, de Sevilla á San Roque; D. José Cortés, de San Roque á Sevilla.

Se han concedido quince días de licencia por enfermo al oficial segundo D. Dionisio Serreta y García, y veinte días á la auxiliar de tercera doña María de la Paz López.

En el local que ocupa el Negociado 11.º de la Dirección general de Telégrafos están ya montados los aparatos necesarios y hechas

las convenientes instalaciones para el funcionamiento de la Escuela de Radiografía, á la que podrán asistir como alumnos los telegrafistas de Madrid que lo soliciten.

Dentro de muy pocos días, completos ya todos los elementos de enseñanza, se ampliará la admisión de alumnos á los oficiales de Telégrafos destinados en provincias.

Relación de los opositores de Correos aprobados en el segundo ejercicio:

- 1.985. D. Enrique Pérez Pérez, 99 puntos.
- 2.043. D. Manuel Plata Agrelo, 144.
- 2.083. D. Emilio A. Puelles Voces, 94.
- 2.163. D. Enrique Rielo Vivero, 144.
- 2.172. D. Salvador Rius Pérez, 136.

—Aprobando la subasta y adjudicando definitivamente la conducción á caballo entre Sahagún y Almansa á D. Mariano Muñoz, en 1.750 pesetas anuales.

INSTRUCCION PUBLICA

El ministro de Instrucción pública ha ratificado hoy ante los periodistas la real orden, que en otro lugar publicamos, sobre el profesorado y alumnos de las Escuelas de Ingenieros Industriales, disposición que tiene el propósito de mantener á todo trance.

De un momento á otro firmará el ministro la real orden anunciando de nuevo el concurso de traslado que se hallaba en suspenso, y en él entrarán los maestros vascosnavarros y los de Beneficencia, que fueron excluidos de aquél.

FOMENTO

Subastas.

En la celebrada hoy en la Dirección general de Obras públicas para la concesión del ferrocarril secundario de Inca á Pollensa, Alcudia y ramal de La Puebla, en Baleares, la ha sido adjudicado provisionalmente el servicio á don Juan March Ordinas, único postor.

—También se han subastado obras para conservación y reparación de carreteras y puentes del Estado en muchas provincias.

Mundo eclesiástico

Para socorrer á las familias de los naufragos de Bermeo, Lequeitio y demás puntos ha enviado el Santo Padre 3.000 liras.

—Para incoar la causa de beatificación y declaración de martirio de los siervos de Dios Carlos Suanga, Matías Murumba y compañeros mártires, llamados de Uganda, que perdieron la vida en defensa de la fe católica, ha celebrado recientemente sesión la Sagrada Congregación de Ritos.

—Son muy pocos los prelados que no han enviado al Gobierno mensajes de protesta contra el proyecto de ley de Asociaciones.

—El prelado de Madrid Alcalá ha sido muy felicitado por su eficaz cooperación al buen éxito alcanzado en la peregrinación realizada á Lourdes en julio próximo pasado, para cuyos fines tanto ha trabajado la Comisión organizadora.

—La quinta peregrinación navarra á Lourdes, que tendrá lugar el 15 del próximo septiembre, promete ser muy concurrida, á juzgar por el número de inscripciones que se han realizado.

ZENITRAM.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montería, 12, LA INDIA. Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad.

Leche absolutamente pura, sujeta á un análisis diario.

Establo y ganado propio. Flanes, natillas, fiambrés, té, licores y cervezas.

Espanoles fallecidos en el extranjero

El embajador de Alemania participa al ministerio de Estado la defunción de la súbdita española Generosa García de Fraga, casada, ocurrida á bordo del vapor alemán «Wasgenwald».

El cónsul de España en Marsella, la de los súbditos españoles siguientes, ocurridas en alta mar:

Manuel Joaquín Martínez y Díaz, natural de Santa Marina de Areas del Miño, de treinta y tres años, residente en Buenos Aires.

José María Caballero y López, natural de Bullos (Murcia), de diez y nueve años, soltero, labrador.

Tomás Navarrete y Oller, natural de Albox (Almería), de cincuenta años, casado, jornalero.

Francisco Hernández y Bueno, natural de Lanjarón (Granada), de cuarenta y cinco años, casado, labrador.

La Correspondencia de España

Cupón n.º

24

SORTEO DE LAS BODAS

HABLA CANALEJAS

El Gobierno y las huelgas

De la intervención del Gobierno del Sr. Canalejas en los conflictos obreros trata anoche *Diario Universal* en el más extenso de los trabajos nacidos de conversaciones de su director con el Presidente del Consejo.

El escrito ocupa muy cerca de seis columnas, y de él entresacamos los párrafos que siguen:

«El Gobierno ha intervenido eficazmente en la resolución de los conflictos sociales. Lo acredita el número de huelgas terminadas en los tres años por la gestión de las autoridades. De las huelgas solucionadas en 1910 y 1911 más de la mitad concluyeron por la mediación de las autoridades ó de las Juntas locales, y á pesar de las diatribas socialistas, lo mismo en la huelga de Bilbao que en la de Gijón, Barcelona, Sabadell, en las artes de construcción de Madrid y en otras muchas que podríamos citar, los patronos y los periódicos conservadores reprocharon amargamente á Canalejas su actitud favorable á los obreros.

Ya dijimos que el mismo Perezagua reconoció que en la huelga minera de Bilbao el Gobierno había agotado todos los recursos para procurar la conciliación. Allí estuvieron representantes dignísimos del Instituto de Reformas Sociales y el celoso ministro de la Gobernación. Canalejas prometió una ley de jornada minera, terminando aquella huelga de modo análogo á la posterior huelga minera inglesa de principios de este año, con concesiones legislativas, debiendo tenerse en cuenta que en la Cámara inglesa hay una *minoría laborista* que, por cierto, apoya á los liberales.

En las huelgas mineras de Asturias el Gobierno ejerció altos oficios de intervención social. Las de septiembre de 1911 terminaron por la aceptación de la fórmula propuesta por la Comisión parlamentaria, que daba satisfacción á los obreros. En abril de este año, el Sindicato minero presentó á los dueños de las minas de carbón una petición basada en el aumento del 15 por 100 de los salarios actuales. Los patronos no aceptaban más que un 5 por 100; pero después también de la intervención activa y eficaz del jefe del Gobierno los patronos concedieron un 10 por 100.

Lo mismo ha ocurrido en el arte de construcción. El Gobierno, y especialmente su presidente, secundando á un ilustre periodista y á otras dignas personas, lograba en junio de 1911 que patronos y obreros albaniles sometieran sus diferencias á la decisión de un Tribunal arbitral, que señaló en ocho las horas de trabajo y estableció salarios de cinco y cuatro pesetas para oficiales y ayudantes y de tres para peones.

Los patronos han apelado también á la táctica de los obreros, organizando Sociedades de resistencia. En 1908, según la estadística del Instituto de Reformas Sociales, las huelgas en que los patronos pertenecían á Sociedades de resistencia fueron 19; en 1910 y 1911 pasaban de 40. Se ha organizado la Federación patronal del ramo de construcción, y en estos días precisamente han quedado constituidas las Secciones de Málaga y Gijón. Según los obreros, esa organización patronal ha sido la causa del paro de los albaniles el año pasado, de las dos últimas huelgas de Zaragoza, de las de Málaga, y las de vidrieros y entarimadores de Madrid.

Pablo Iglesias ha tenido que reconocer las mejoras conseguidas por los obreros merced, en primer término, á la política intervencionista del Gobierno, lo cual no le impide censurar á éste crudamente.

Ya hemos visto que Iglesias decía en octubre en el Congreso que irían á la huelga general revolucionaria cuando algún acontecimiento importante lo requiriese. Muchas Sociedades obreras, trabajadas por elementos ácratas y socialistas, intentaron realizarla en el verano de 1910, fracasando con estrépito. Fué entonces cuando periódicos republicanos de Madrid y Barcelona de diversos matices afirmaron que con tal conducta se iba sólo á la muerte y al descrédito de la organización obrera. Pero no se cesó en el propósito de declarar la huelga general.

A ese fin obedecía el Congreso de Barcelona de 1911, donde aparecen unidos socialistas y anarquistas predicando la huelga general, y el que Barrio dijera á «L'Humanité», de París, que las fuerzas obreras se organizaban para «ello», contando con la nueva agrupación ferroviaria.

Cuando la huelga de septiembre fracasó, empieza la campaña de agitación en favor de los presos de Cullera, y republicanos y socialistas acogen la especie de los tormentos, afirmados en primer término por «La Guerra Social» y «L'Humanité», de París, con conceptos injuriosos para nuestro Ejército; se constituye un Comité en París á favor de los obreros perseguidos por la «Inquisición española»; «El Socialista» inicia una suscripción para las víctimas de la «crueldad canalejista»; la Unión General de Trabajadores se adhiere á la campaña, y Pablo Iglesias sostiene, olvidando que Hervé y otros muchos se encontraban en Francia, que únicamente en España se castigan los delitos políticos. El Gobierno indulta á los reos de Cullera, pone en libertad á casi todos los obreros presos en las cárceles, levanta la suspensión de gran número de Asociaciones, legaliza la situación de otras, y á esto se responde en 31 de enero con un manifiesto retirando los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales y manteniendo después esa retirada, á pesar de los nobilísimos consejos del Sr. Azcárate...

La reciente huelga de ferrocarriles anda...

lucos, por la organización del Montepío, puso de relieve las disposiciones del Gobierno, siempre favorables a la clase trabajadora cuando se trata de sus intereses legítimos; y el Sr. Villanueva, tras una labor afortunada, inolvidable, dictó una real orden declarando disuelta y en liquidación la Caja de Pensiones vitalicias creada por la Compañía.

A pesar de esta conducta del Gobierno no han cesado un momento los trabajos para que la Federación de ferroviarios siga las tendencias y procedimientos de la Unión General de Trabajadores. En el Congreso celebrado en julio se formularon las reclamaciones presentadas ante las Compañías, entre las que figuran no sólo el aumento de un 30 por 100 en los sueldos, derechos a retiro, jubilaciones, orfandad, reducción de horas de trabajo y otras de carácter económico, sino la reintegración en sus puestos de todos los ferroviarios que hayan cometido delitos políticos.

El Gobierno ha manifestado en actos organizados por la Asociación de Empleados y Obreros de Ferrocarriles cuánto le interesa la suerte del obrero ferroviario y se propone ir mucho más lejos; pero no puede olvidar cuáles son sus deberes, derivados del carácter especial de este servicio público.

El Estado patrono debe ser el espejo en que se miren los demás. En España, y en los últimos años, antes que los conservadores, después que los liberales, no se abandonó oficio tan noble. Acreditado: primero, el decreto del Sr. Urzáiz sobre la jornada de ocho horas; luego, la ley propuesta por Ferrándiz para retiros a los obreros de los arsenales; ahora, el proyecto de Luque en favor de los obreros de Guerra; mandando unos u otros, la subvención cada vez creciente al Instituto que con tanto altruismo dirige el señor Dato. Aun hay mucho que hacer, y el Gobierno liberal lo hará, seguramente, basándose en estudios del actual ministro de Hacienda, por lo que respecta a obreros empleados en la fabricación de tabacos y minas de Almadén.

No; no es verdad que en las alturas se sienta el vértigo y se deje de mirar al llano: las clases proletarias, los obreros especialmente, han tenido y tendrán de su parte todas las simpatías y en su favor todas las protecciones posibles de la Administración pública.

No; no es verdad que en los últimos tiempos el partido liberal se haya desentendido de nobles empeños que le están asignados por sus convicciones: todos los ministros de la Gobernación de esta etapa, a partir del conde Sagasta, cuyas iniciativas nunca serán olvidadas, han ejercido intervenciones conciliadoras de tal alcance y con tal minuciosidad y frecuencia que ya son tachadas por excesivas como deficientes. En las leyes transitorias, marchando Cobán por los caminos del impuesto progresivo y de la exención de cuotas, y Rodríguez, con la ley de Consumos, eximiendo del inquilinato a los obreros, han dado un mentís a ciertas afirmaciones gratuitas.

No; no es verdad que en España se anteponga a otros métodos el empleo de la fuerza, y bien puede decirse que en parte alguna se resolvieran con menor daño huelgas de muchos millares de obreros en circunstancias difíciles.

Lo que execran gobernantes conservadores y liberales, lo que no apartaría de tributar justicia, pero sí de avivar simpatías hacia el proletariado a los elementos neutros, es la perseverante inquietud que se aspira a producir, buscando a cada hora, en distintos sitios, un conflicto y un enojo. A eso no se llama revolución porque no se levantan barricadas ni organizan fuerzas con carácter militar; pero eso es casi peor que un movimiento revolucionario, que se sofoca y pasa o, si se quiere llegar a absurdas hipótesis, prevalece y germina. Es más inícuo y más digna de censura la labor sigilosa que alcea el capital, sofoca las iniciativas y depauperla la industria; como es, en definitiva, preferible luchar con una enfermedad, de la que se convalece y cura, o que se agrava y mata, que con una serie de recónditas infecciones, de incorreibles anemias, que sin alarmas, sin fiebre, minan el organismo y lo empobrecen y destruyen insidiosamente.

"EL GAITERO,"

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

LAS HUELGAS

El ministro de Fomento ha recibido un telegrama del alcalde de Langreo participándole que los huelguistas de la fábrica Duro Felguera continúan en actitud correcta, sin que se hayan sumado a ellos los obreros mineros, a pesar de las gestiones que realizaron aquellos para que les secundaran en la huelga. Al propio tiempo el alcalde ruega al ministro que con el fin de remediar en parte las inyerias que se han de sentir en las familias de los huelguistas con motivo del cierre de la fábrica Duro Felguera, ordene a la Jefatura de Obras públicas de Oviedo que comiencen cuanto antes las obras del camino vecinal de Leda a Santiso, en la que podrían colocarse gran número de aquellos, librando para ello la consignación correspondiente del Presupuesto del Estado.

El Sr. Villanueva, que se halla dispuesto a arbitrar los recursos necesarios para este objeto, se lamentó de las duras consecuencias que en la mayor parte de los casos originan las huelgas a la clase obrera, aconsejadas y dirigidas por quienes nada pierden con ellas.

El origen de la huelga de los ferroviarios de Aguilas es el siguiente:

Una Comisión de obreros visitó al director pidiéndole la reposición de uno de ellos que, después de haberle trasladado a varios puntos y dedicado a diversos trabajos, se negó rotundamente a hacerlo, y entonces la Compañía se vio en la necesidad de despedirlo.

También pidió la Comisión la reposición de

otros dos, uno de ellos calderero y otro guarda de noche, a pesar de estar inútil, pues, careciendo de condiciones, le despidieron, dándole la indemnización que la ley exige por accidentes del trabajo.

La huelga la han planteado en las condiciones siguientes:

Pidiendo igualdad de sueldos para el personal traído de Inglaterra y el español, por entender que se guarda poca consideración por la Compañía a los obreros; reconocimiento de la Asociación y que sean admitidos los despedidos.

Un delegado de los huelguistas ha entregado hoy en el ministerio de Fomento las indicadas bases, como solución a la huelga.

El Chocolate "Agustinos,"

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos Madrid y provincias.

MUERTE DE UN TORERO

En Colmenar Viejo ha fallecido anoche, a consecuencia de la terrible cornada que recibió en el vientre en la corrida del pasado domingo, el valiente banderillero Tomás Peribáñez.

Tomás era un excelente peón y muy buen banderillero.

Estuvo siempre en la cuadrilla de su hermano Pacomio.

El muchacho murió rodeado de algunas personas de la familia y de sus compañeros, que no se han retirado un momento de la cabecera de su cama desde que le ocurrió el terrible percance.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 27, Día 28. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Cierre de Barcelona, Bilbao, and Paris.

CACERIA REGIA

Ya está organizada la expedición que ha de realizar S. M. el Rey a los Picos de Europa, para pasar allí dos o tres días cazando rebecos en el Coto Real que los Ayuntamientos de Liébana y Cabrales le cedieron cuando, hace ahora siete años, estuvo también cazando en aquellas alturas.

El día 2 de septiembre, después de almorzar el Rey en Las Fraguas, en la posesión del señor duque de Santo Mauro, saldrá de allí a una, para llegar a Potes a las tres de la tarde, y continuará a Camaleño, donde dejarán los automóviles, para subir a caballo por Mogrovejo y la Calvera, a Aliva.

Acompañarán a S. M., como invitados, el Infante D. Carlos, el Príncipe D. Felipe, el señor marqués de Viana, montero mayor de Su Majestad; el señor conde de Maceda, primer montero; el señor marqués de Hoyos, ayudante de S. A.; el señor duque de Tarazona; el señor duque de Medinaceli, el señor marqués de Villavieja de Asturias, M. Hauser, el doctor Alabern, D. Luis Bustamante, D. Juan Antonio Quijano y el señor conde de San Martín de Hoyos. También figura entre los invitados el Príncipe D. Raniero, que no es seguro que asista, por hallarse en el Extranjero.

Los señores marqueses de Viana y de Villavieja estarán desde el día 29 de este mes en los Picos, hacia la parte de Cabrales, organizando las batidas, y el día 3 vendrán a Camaleño para esperar a S. M.

La cacería durará los días 4, 5 y 6 de septiembre, para bajar el día 7.

Es probable que también se invite a S. M. a una cacería de osos en los montes de Bedoya, donde estos días se han visto tres buenos ejemplares.

En Aliva, en el sitio denominado Río Salado, al mismo pie de Peña Vieja y en un emplazamiento admirablemente elegido, ha sido levantado un precioso chalet de estilo inglés, dotado de todo el confort y todas las comodidades deseables, y amueblado y decorado con verdadero lujo.

En dicho chalet tendrán alojamiento S. M. y las demás personas por él invitadas a la cacería.

Una sección de Administración militar ha instalado ocho tiendas de campaña para alojamiento de los empleados de Telégrafos, Guardia Civil y servidumbre.

Están terminándose los trabajos de colocación de postes y tendido de la línea telefónica que ha de poner en comunicación el chalet real con la telegráfica de Potes y con el resto de la Península.

Automóviles "Colit r", y "SPERBER,"

Los mejores sin disputa para las malas calles y carreteras. El dinero mejor gastado, es el invertido en comprar uno de estos coches.

AGENCIA GENERAL ESPAÑOLA Almirante, 10.—Madrid.

CONSECUENCIAS DE UN ACUERDO

La ampliación de plazas

Archiveros y bibliotecarios.

En las últimas oposiciones a ingreso en el Cuerpo facultativo de Archivos, Bibliotecas y Museos quedaron aprobados con votos, pero sin plazas, siete opositores.

Que hablan merecido la aprobación y que eran por consiguiente aptos para desempeñar cargos dentro de la carrera lo dice el hecho de que posteriormente a las oposiciones se haya dado colocación a cuatro de los siete aprobados sin plaza, los cuales, interinamente, prestan ahora sus servicios en Bibliotecas, Archivos o Museos.

Apyados en esas razones y también en el espíritu que informa la determinación ministerial que ha ampliado el número de plazas para los alumnos de las Academias militares, opositores a la Judicatura, etc., los siete mencionados del Cuerpo de Archivos han solicitado, mediante instancia, que se les conceda el ingreso.

Hay en la actualidad 20 vacantes; no se han anunciado nuevas oposiciones, y como al ser anunciadas se sigue el criterio de acumular para la provisión todas las vacantes ocurridas al término de los ejercicios, y éstas han de ser en buen número, no se irroga, por otra parte, gran perjuicio a los futuros opositores.

Por eso esperan los siete del Cuerpo de Archiveros aprobados sin plaza en la convocatoria última que el ministro de Instrucción accederá a lo que pretenden.

El Cuerpo de Vigilancia.

La bien escrita carta firmada por Un aprobado, que ayer publicó LA CORRESPONDENCIA, me mueve a contestarle, dando a mis razonamientos o comentarios un carácter general, con el propósito de arremeter de una vez contra todo aquello que signifique gracia en materia de oposiciones.

Comienza diciendo en su carta mi apreciable comunicante que aspiro a tomar parte en unas oposiciones que no están ni siquiera convocadas. Es verdad.

¿Pero sabe usted por qué no están convocadas todavía esas oposiciones a que se refiere, y en las que yo deseo tomar parte?

Pues, sencillamente, porque no se cumple lo dispuesto en la ley orgánica del Cuerpo de Vigilancia, en su art. 8.º, párrafo 1.º, en el que se dice «que se convocarán oposiciones siempre que haya veinte vacantes de aspirantes sin sueldos», y, sin embargo de eso, no se han convocado hasta la fecha, a pesar de que figuran tan sólo en expectativa de destino 27 (Gaceta de 14 del actual) de los 72 aspirantes que, según dice usted, formaron el citado Cuerpo.

Y es que la elasticidad de nuestras leyes es tan grande, que resulta muy sencillo el estrecharlas o ampliarlas, a gusto y capricho

de quienes disfrutan de alguna influencia política.

Pero al llegar aquí cedo la palabra a los pacienzudos opositores al Cuerpo jurídico militar... y vuelvo a lo que nos interesa.

«Prueba que el señor ministro — dice mi apreciable comunicante — tiene atribuciones para decretar lo que estime por conveniente es que no se cubrieron 50 plazas en expectativa, sino 72.»

Perfectamente. Pero eso no prueba otra cosa sino un corazón magnánimo y generoso del señor ministro que concedió esa ampliación, a instancias, sin duda, de los señores opositores que, por azares de la suerte, velan ya sin esperanza ninguna de formar parte en el citado Cuerpo de aspirantes sin plaza.

La ley subsiste — como usted sabe — hasta que no es modificada o derogada por otra ley posterior, y nunca faltan subterfugios para desfigurarla o moldearla (como he dicho antes) al gusto ó a la conveniencia de los intereses individuales y en menoscabo de los colectivos, hasta el punto de que no la conociera quien la sacó a luz.

Cierto es que la ley orgánica, en su artículo 2.º y párrafo 2.º, determina «que el número de funcionarios podrá aumentarse al formar los presupuestos del Estado». Pero este párrafo de la ley que usted invoca en nada destruye ni debilita mi afirmación de que la pretensión de ustedes, con ser, humanamente considerada, lógica y equitativa por lo que se refiere al disfrute de una gracia, va contra la ley; pues si por la de presupuestos de 1911 — de que usted habla en su carta — se hizo un aumento considerable de personal, por el pase de los antiguos escribientes de Comisaría al Cuerpo de Vigilancia, y ese aumento no benefició exclusivamente a ustedes, es por haber sido considerada una vez más la ley orgánica como papel mojado, porque, además de arrebatar a ustedes esas plazas para los muy dignos señores escribientes, se les concedió a éstos el ingreso en el Cuerpo de Vigilancia sin someterlos a reconocimiento médico, examen de suficiencia y demás requisitos legales. — Un aspirante.

N. de la R. — Expuestos suficientemente por ambas partes sus respectivos puntos de vista, damos por terminada la discusión.

SARDINAS S/N ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.º Probadías. Inmejorables

NUESTROS VIAJES ECONOMICOS

EXCURSION A PARIS

EXCURSION A PARIS, BRUSELAS, AMBERES, OSTENDE Y LONDRES

Estas dos excursiones saldrán de Madrid EL 14 DE SEPTIEMBRE

Los que toman parte en la primera combinación, Excursión a París, visitarán detenidamente la capital de Francia acompañados de buenos guías-intérpretes y en lujosos breakes, y harán excursiones a Versailles y Fontainebleau.

Los precios de este viaje, con todos los gastos incluidos, son:

Table with columns: DESDE MADRID, 1.ª clase, 430 pesetas; 2.ª » 360 »; DESDE HENDAYA, 1.ª » 355 »; 2.ª » 285 »

Los que participen de la segunda Excursión a París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres, visitarán estas ciudades con arreglo a un programa que permitirá ver todo lo más notable de las mismas.

Los precios de este viaje, con todo incluido, son:

Table with columns: DESDE MADRID, 1.ª clase, 720 pesetas; 2.ª » 650 »; DESDE HENDAYA, 1.ª » 645 »; 2.ª » 575 »

Los viajeros de segunda clase viajarán en España en primera.

Rogamos a los que quieran adherirse a una de estas dos combinaciones, se suscriban cuanto antes para facilitarnos la organización de ellas.

Para programas detallados, informes e inscripciones, dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid.

Jardines del Buen Retiro

Continúa obteniendo grandes ovaciones todas las noches la inimitable artista Mary-Bruni, que se ve obligada a cantar la mayor parte de su repertorio, a petición del público. Han debutado los excéntricos musicales Los Fontaola, que han sido recibidos por el público con grandes demostraciones de agrado.

Hoy debutará la bellísima cupletista Petit Servia, y hará su reaparición la bailarina Santiaguito.

Con estos elementos no es extraño que los Jardines del Buen Retiro se vean todas las noches concurridísimos por numeroso y distinguido público.

Publicaciones de actualidad

Legislación notarial

Colección completa de todas las disposiciones vigentes sobre el ejercicio de la fe pública; nueva demarcación notarial; clasificación, por categorías, de las que existen actualmente; nuevas reglas para su provisión, oposiciones, licencias, permutas y excedencias de los notarios (extremos éstos que han sido regulados por real decreto de 29 de diciembre de 1909), aranceles, etc., etc.

Un tomo de 458 páginas, encuadrado en tela, 1,50 pesetas; BIBLIOTECA DE DE-RECHO VIGENTE, 57 tomos publicados. CASA EDITORIAL CALLEJA, MADRID.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CONGRESO

Doctores Aldaya y Delgado. En las obras del Hotel Palace se produjeron lesiones los obreros Ramón Cubero, domiciliado en la calle del Conde Duque, número 15, que se hirió en el pie derecho, y José Rodríguez, que presentaba heridas de pronóstico reservado.

El camarero Luis Escámez fué curado de una herida en la mano derecha, que se causó trabajando en el café de Zaragoza.

UNIVERSIDAD

Doctores Hermosa y Herrera. Luisa Quiñones se cayó en su domicilio, San Vicente, 50, causándose heridas en la cabeza.

—Gertrudis Rodrigo fué agredida por una vecina, con quien cuestionó, en la calle de San Bernardo, resultando con lesiones leves.

HOSPITAL

Doctores Capdevila y Lázaro. En su domicilio, Primavera, 8, se cayó de una silla la niña de cinco años María Dosella, ocasionándose lesiones en el brazo izquierdo.

—Al apearse de un tranvía en marcha en la calle de Atocha, D. Antonio Vivanco, de sesenta años de edad, se dislocó la pierna izquierda.

CHAMBERI

Doctores Moraleda y Bolívar.

En el paseo de Luchana se cayó del carro que guiaba el carretero Gervasio Rivas, de diez y nueve años, ocasionándose una herida en el pie izquierdo.

—En la plaza de Olavide regañaron dos vecinas, agrediendo mutuamente, y resultando ambas con diversas contusiones y erosiones en la cara y cuello.

CENTRO

Doctores Leyda y Méndez.

Trabajando en una obra de la calle de Alcalá se produjo quemaduras con agarrás el pintor Antonio Fuentes.

—En la calle de Andrés Borrego se causó heridas en la pierna derecha, al caerse casualmente, Ricardo López, de setenta años.

—Fueron asistidos cuatro alcoholizados.

Robo de focos.

Ulpiano Cuadrado Gil denunció ayer que durante la pasada noche le sustrajeron de su kiosco que tiene establecido en el paseo de Rosales tres arcos voltaicos.

Con la puerta en las narices.

Romualdo Díaz, dueño de una tienda de la calle de Caravaca, se personó en casa de un cliente que vive en la de Embajadores para intentar cobrar una factura.

El cliente, que fué precisamente quien salió a abrirle, cogió la factura para examinarla, y al ver que llevaba puesto el recibo, se la guardó tranquilamente en el bolsillo, y dando un portazo, dejó en el descansillo de la escalera al industrial, que no salía de su asombro ante la frescura del parroquiano, que tenía esa original manera de pagar.

D. Romualdo denunció el hecho a la Policía.

Robo con fractura.

Doña Concepción Romo, domiciliada en la calle de Ayala, 110, denunció que al ir a entrar en su casa se encontró la puerta abierta y fracturadas las cerraduras de algunos muebles de los que habían sido sustraídas algunas ropas.

Boquerones malos.

Las pastelerías están en desgracia. Esta mañana ocurrieron, como el otro día, varias intoxicaciones en Madrid, y también sus víctimas atribuyen a las malas condiciones de unos boquerones adquiridos en una pastelería los desarreglos orgánicos que padecen.

Los intoxicados son tres personas de una misma familia, que habita en la calle de Juan de Dios, núm. 1.

El jefe de ella, José Fernández Nicolás, de treinta y siete años, es zapatero.

Los demás pacientes son su esposa, Micaela Carrero Díaz, de treinta años, y la hija de ambos, Josefina Fernández Carrero, de doce, que, como el padre, también habían comido boquerones.

Los enfermos fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad. Su estado era de pronóstico reservado.

El Juzgado de guardia intervino en el asunto, encargando al Laboratorio Municipal que aclare las sospechas de los enfermos respecto al estado en que estaba el artículo que ingirieron.

Quemaduras.

El vecino de la calle de Fernández de los Ríos, 11, Victorio Gallego Magán, de sesenta y dos años, casado, jornalero, se produjo quemaduras de pronóstico reservado en las manos, al tratar de apagar una lámpara de acetileno que se le había inflamado.

Muerte de un enfermo.

Esta mañana falleció en el callejón del Alamillo, núm. 1, piso segundo, el vecino Bartolomé Álvarez Flores, de cincuenta años, que se hallaba enfermo.

En la cabeza presentaba una herida de bastante importancia. Las personas que le rodeaban afirmaron, y así lo comprobó luego el Juzgado de guardia al intervenir en el asunto, que el anteluz Víctorio, poco antes de morir, sufrió un violento ataque y cayó a suelo, produciéndose con el golpe la herida que presentaba en la cabeza.

El médico de la Casa de Socorro que a requerimientos del juez, examinó el cadáver, supone que el paciente falleció por efecto del golpe que sufrió al caerse.

Su cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas, acompañado del doctor Patás, marchó ayer tarde a Otero, en atención a no notarse alivio en el estado de la niña que tiene enferma.

Regresó a Madrid por la noche, en el rápido. A falta de noticias políticas, comunicó a los periodistas las que tenía acerca de diferentes huelgas.

En Málaga, las operaciones en el puerto han adquirido gran desarrollo.

No se ve solución inmediata en la huelga de mecánicos metalúrgicos, ni tampoco en la de albañiles, observándose que estos últimos no se muestran tan altivos como en días anteriores.

El gobernador de Oviedo telegrafía que los obreros de Gijón han acordado distribuirse entre ellos los hijos de los huelguistas de la Duero Felguera, y aunque se habla entre aquellos de huelga general, no se cree que vayan a ella, mucho menos después de conocer la actitud del Sindicato minero, contrario a secundar la huelga.

En Tenerife sigue en pie la huelga que habla de obreros del puerto.

El gobernador de Murcia da cuenta de haber enviado personas a Aguilas para averiguar lo que haya respecto de huelga de obreros ferroviarios.

No cree el gobernador en tal huelga.

Ocupándose en otras cosas, dijo que en Montemayor había sido hecha la entrega a las autoridades portuguesas de los autores de un desfalco cometido en la vecina República, y que no era cierto que haya habido cargas en Badalona, y menos desgracias, reduciéndose lo ocurrido a tejer que disolver la fuerza un grupo.

El Presidente del Consejo invitó toda la mañana en recibir numerosas visitas, entre las que merecen citarse la del representante de Portugal, que fué a insistir en sus reclamaciones de estos días, y la del alcalde de Madrid.

No recibió a los periodistas, a quienes envió recado con el subsecretario de Gobernación de que no había nada que constituyera noticia.

El Gobierno no tiene la menor noticia del sueldo que un periódico francés publica suponiendo que Francia ya a hacer una reclamación a España por lo sucedido en Mogador. Dice el Sr. Canalejas que no habrá nada de ello, cuando M. Geoffroy se ha ido a París, y el Sr. García Prieto continúa en Bilbao, aparte de que nada tampoco le anuncia nuestro embajador en París en carta que de él tuvo ayer.

El gobernador de Oviedo, en telegrama de esta tarde, dice que reina tranquilidad en Sama de Langreo, y que se anuncia para primero de septiembre una reunión de los delegados obreros de la región, para ver la manera de ayudar a los huelguistas para remediar su situación.

Un fabricante le ha ofrecido dar colocación a buen número de los que hoy no la tienen.

A LAS SEÑORAS

Nada os facilitará tanto tomar la cuenta a vuestros sirvientes como obligarles a que os presenten los tickets o recibos que entregan las Registradoras «National» de las tiendas en que compran.

LOS TEATROS

Novedades.—El viernes próximo debutará en este popular coliseo una gran compañía de zarzuela, dirigida por el primer actor señor García Ibañez y los maestros concertadores Sres. Vela y Brú, formada por los artistas siguientes:

Tiples: Sras. Farinós, Zapatero, Otero, González, Barandiarán, Alba y la característica Srta. Senra. Primeros actores: Sres. Romero y Cordero; Sres. Gómez, Luigrens y Aláez; actores genéricos: Sres. Gallo y de la Mata. Apuntadores: Sres. Gómez y Planas. Tricelista coralista de ambos sexos y 30 profesores de orquesta. Escenógrafos: Sres. Gayo y Ripoll.

Gran Teatro.—El viernes 30 tendrá lugar la inauguración de la temporada en este teatro, poniéndose en escena dicho día, y para presentación de la Compañía, las siguientes obras:

A las siete, Canto de primavera (refundida en un acto). A las nueve y media, Molinos de viento y El rey visir (tres actos).

Benavente.—Mano de hierro, la película anunciada con ese rimbombante título, ha sido un gran éxito. Es interesante y novelesca, abundante en cuadros dramáticos, que emocionan sin llegar a los extremos de lo trágico y espeluznante, que es lo que el público rechaza en todo espectáculo.

El desarrollo es admirable, viéndose desde luego que los actores que intervienen en la acción son verdaderos artistas que dominan ese nuevo aspecto del arte escénico, traducido al teatro por medio de la fotografía.

Mano de hierro es además, en materia de películas, un alarde de habilidad y riqueza para combinar, sin mirar en desdén, todos los elementos, que son tan variados y heterogéneos, que entran en esta clase de trabajos. De todo esto resulta una película que dará grandes entradas al teatro Benavente.

Principio Alfonso.—Diariamente es renovado el cartel de este ideal cine en los estrenos de más renombre en el Extranjero. Últimamente ha merecido el aplauso del público las maravillosas películas Amor y silencio, El regalo nupcial y La casa de las ventanas cerradas.

La variedad del programa, unido a la magnífica proyección, hacen que sea este elegante teatro uno de los preferidos del público selecto.

Triánón-Palace.—Para mañana y pasado mañana se anuncia el estreno de nuevas y sensacionales cintas.

Cinematógrafo Atocha.—A petición del público que todas las noches aplaude la brillante composición musical Cacería real, ha dispuesto la Empresa figure en el programa de todas las noches.

El jueves, moda en este elegante recreo, se ejecutará por la banda de cazadores de Llerena otras composiciones musicales de gran actualidad, completando el escogido programa el estreno de la emocionante y sugestiva película de un kilómetro de longitud, Los bandidos en automóvil, Bonnot y Garnier, muy documentada, en la que se detallan las dramáticas peripecias de que fueron astores estos dos apaches de triste memoria.

Otros estrenos de verdadero éxito, y varias otras películas cómicas, El gran Toribio Tontelini, etc., terminarán esta velada, que seguramente ha de ser muy gustada por los abonados a este cine.

Corsets Guillén

Uno de estos días saldrá para París doña Justa S. Guillén, dueña de la conocida casa de corsets establecida en la calle del Caballero de Gracia, 18 y 20, para la adquisición de modelos y novedades para la próxima temporada.

Festejos en la Puerta de Atocha

Con motivo de celebrarse la festividad de Nuestra Señora de las Angustias, los industriales establecidos en la Puerta de Atocha y calles adyacentes, pertenecientes al distrito del Congreso, proyectan celebrar varios festejos en los días 7, 8 y 9 del próximo mes de septiembre, siendo de esperar, a juzgar por la animación que ya reina en aquella barriada, que los citados festivales resulten animados en extremo.

Concierto en Rosales

Banda Municipal de Madrid. Programa del concierto que tendrá lugar en el paseo de Rosales el jueves 29, a las diez de la noche:

Primera parte. El Dos de Mayo, pasodoble, Chueca. Los gnomos de la Alhambra, Chapl.—La ronda de los gnomos.—Conjuro, séquito de Titania. La fiesta de los espíritus. Aurora.

Segunda parte. Fragmento de Copelia, L. Delibes. Minueto de Nanon, Massenet. En las estepas del Asia Central, Borodin. Rapsodia húngara núm. 2, Liszt.

NOTICIAS GENERALES

Se ha encargado interinamente de la Tenencia de Alcaidía del distrito de la Inclusa D. José Bruno Largaicha.

El sábado 31 termina en esta provincia el período de recaudación voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos, que se satisfacen por recibo, correspondientes al tercer trimestre del ejercicio corriente.

Los contribuyentes que no tengan satisfechas sus cuotas liquidadas, podrán efectuar su pago en el domicilio oficial de los recaudadores, cuyas oficinas estarán abiertas por mañana y tarde en los días 30 y 31 últimos.

Ha sido nombrado, en virtud de concurso, catedrático de Medicina legal, Justicia y legislación militar de la Academia de Sanidad militar el doctor D. Francisco Fernández-Victorio y Cocina, médico mayor del respectivo Cuerpo.

Por fin, y tras largas peripecias y aplazamientos, ha sido erigida en Kempen (Prusia) una excelente estatua vaciada en bronce, que representa al insigne autor de La imitación de Cristo, Tomás de Kempen, o Kempis. Dicha estatua es de bronce y se asienta sobre un pedestal de granito. Representa a Kempis en actitud de meditar acerca de su libro, teniendo en la mano derecha una pluma de escribir y en la mano izquierda un manuscrito en que se lee: La imitación de Cristo.

VERMOUTH MARTINI E ROSSI-TORINO. En los mejores ultramarinos.

Asociación de Actores.—Esta Asociación celebra Asamblea extraordinaria, que tendrá lugar el sábado 31, a la una en punto de la noche, en el domicilio social (Príncipe, 27), bajo el siguiente orden del día: 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior. 2.º Urgentes obras de reparación en la casa social. Se ruega a todos los asociados la puntual asistencia.

Ha sido construída por suscripción en el pueblo de Bouresse (Francia) una escultura de San Isidro Labrador, Patrón de aquellos labradores.

Con gran solemnidad se ha descubierto en Loja (Granada), país natal del agraciado, una lápida conmemorativa en honor del estimable escolapio y elocuente orador sagrado padre Jiménez Campaña, tan conocido en Madrid como apreciado de cuantos la conocen.

Se convoca a los opositores aprobados en el primero y segundo ejercicio de Telégrafos a una reunión, que tendrá lugar el día 30 del corriente, a las diez de la noche, en el café de Correos.—Algunos opositores.

Se da de desear que las autoridades competentes eviten los incendios en los montes de Sacruela, distrito de Almadén del Azo-

que, porque los habitantes de esa localidad se hallan amenazados de asfixia y depender los terrenos labrantíos y heredades. Por lo tanto, debieran perseguir a los delincuentes, que amenazan con la ruina y la desaparición de los montes del Estado.

En Callejón de Colmenares, pueblo de Morata de Tajuna, ríñeron Baltasar García y García, el «Tartamudo» y Antonio López García, el «Copanasio», resultando el primero con tres heridas graves. El agresor huyó; pero se presentó poco después a las autoridades.

Una temporada en Solares

el bañerío más concurrido de España, por sus comodidades, el «conforto» de su hotel, y por su distinguida concurrencia de bañistas, se recuerda toda la vida por los enfermos que a él acudieron para curar radicalmente dolencias del estómago en general. El día 15 de junio se abre anualmente la temporada de verano.

Banquete al luchador Ochoa

El día 30, a las ocho y media de la noche, tendrá lugar en la Ciudad Lineal el banquete que nuestro querido colega Excelsior ha organizado en testimonio de admiración y simpatía a Ochoa, el formidable luchador vasco. Las tarjetas para asistir al banquete podrán recogerse al precio de cinco pesetas en las oficinas de Excelsior, Fuencarral, 8, y en la condauría del Kursaal de la Ciudad Lineal, hasta el mismo día 30, a las doce de la mañana.

ULTIMA HORA

El saqueo de Marrakesh.

LONDRES. Telegrafía al «Morning Post» su corresponsal en Tánger que los correos llegados de Marrakesh dan cuenta del saqueo de la población, llevado a cabo por las turbas.

Han ocurrido ya varias colisiones sangrientas. La situación de los judíos, reclusos en su barrio y sin viveres, es lastimosa.

AVIADOR CARBONIZADO

LAON (Francia). Al realizar esta mañana un vuelo en biplano el teniente del Ejército M. Chaudenier, entre Douai y Chalons, produjo una avería en el motor, por cuya causa cayó desde gran altura, cerca de Crecy de Sena.

Al tocar el suelo, se incendió el depósito de gasolina. El aviador, que había quedado cogido debajo del motor, no pudo librarse de las llamas, muriendo carbonizado.

TOROS EN PROVINCIAS

EN ALMERIA

ALMERIA. (Miércoles, tarde.) Hay mayor entrada que ayer. Lidianse toros de Concha y Sierra, por Minuto, Relampaguito y Gaona. Se sabe que el banderillero Sordo está mejor.

Primeros.—Castaño, albardao. Minuto da recortes capote al brazo, siendo aplaudido.

Toma cinco puyazos, por un caballo. Los matadores están a los quites bien. Cofre y Zocato cumplen en banderillas. Minuto hace la faena de muleta solo, dejando una estocada ladeada.

Descabella al segundo golpe. División de opiniones. Segundo.—Tabaqueró, retinto, castaño y alto de agujas.

Toma cuatro puyazos, sin causar ninguna baja en la caballería. Doble y Leal banderillean regularmente. Relampaguito, después de muletear embarrullado, da media contraria. (Palmas.)

Terceros.—Morisco, núm. 83, negro, veleta. Toma cuatro puyazos y derriba dos veces. Veguita y Cofre parecen bien.

Gaona, de café y oro, hace una faena movida desde largo; suelta media ida, repite con otra igual y un pinchazo, echándose fuera.

Cuarto.—Cabezón, núm. 53, negro y bien puesto. Minuto es aplaudido.

Salta la barrera el bicho y siembra el consiguiente pánico. El reserva recibe un cachiporrado y pasa a la enfermería.

El bicho toma siete varas por siete caídas y un caballo. Otro picador resulta conmocionado. Se arma una gran bronca por no salir picadores.

Salte uno nuevo y pierde el caballo. Los banderilleros cumplen. Minuto pasa inteligente, da cinco pases y media estocada.

El toro se echa, aburrido. Luego se levanta hasta siete veces. Silencio amistoso.

Quinto.—Berrendo en negro, caprote, cornibrocho. De salida salta al callejón.

Con poder acomete a los caballos al encuentro, aunque se declara manso. Berdeando las tablas y huido, salta diez veces.

Toma cinco varas, por tres caídas y un caballo. Pasa un picador a la enfermería con conmoción; ocurriendo lo propio al reserva. Paréale los chicos como pueden.

Machaco lo trastea con vista, atizando un metisaca, sin hacer nada el toro. Repite con una barrenando. El toro dobla.

EN LINARES

LINARES. (Miércoles, tarde.) Se celebra la primera corrida de feria, li-

diándose toros de Guadalest, por Machaquito y Gallito.

Hay una gran entrada. Preside el teniente alcalde Sr. Lagarza. Primero.—De libras y bien puesto. Machaquito y Gallo capotean al bicho.

El bicho es bien picado y aguanta siete puyazos por un jaco. Cantimplas clava un buen par. Camará otro a toro parado.

El bicho está huido. Cantimplas repite superiormente. Machaquito hace una faena valiente, pinchando en hueso.

Entrando bien repite con una estocada tendida. Palmas. Segundo.—Negro, corniveleto. Gallo veroniquea admirablemente.

El bicho se huye, saltando la barrera. Cineo puyazos por cero jacos. El Niño de la Audiencia prende un buen par.

Posturas, otro regular. Ambos repiten. Gallo muletea embarrullado, y sin cuadrar el toro, le tira un viaje a la paletilla del bicho.

Pitos. Descabella a la primera. Palmas y pitos. Tercero.—Berrendo en negro, corniveleto. Machaco se abre de capa, haciéndolo regularmente.

Recargando, toma seis puyazos y derriba tres veces, no causando bajas. Los varilargueros, regular. Camará prende medio par bueno. Recalca uno, regular.

Machaco encuentra al toro incierto y le propina un pinchazo y un bajonazo. Rueda de enterradores y descabello al segundo golpe.

Cuarto.—Cárdeno, castaño, fino, corretón. Gallo es aplaudido en verónicas y en una revolera.

Bien picado, acepta siete puyazos, a cambio de un vuleo y un caballo difunto. Machaco se adorna en los quites.

Gallo, después de buena preparación, clava dos pares buenos y uno regular. Pases de muleta de pitón a rabo, de rodillas, coreados con olés; pincha en hueso, sufre después una colada, media pescuecera y descabella. Palmas.

EN TARAZONA

TARAZONA. (Miércoles, tarde.) Los toros que se lidian pertenecen a la ganadería de D. Atanasio Catalina. Los espadas son Morenito de Algeciras y Bombita III.

Primero.—Gitano. Voluntarioso, toma cinco puyazos. Jardinero y Alcañiz cumplen con los palos. Moreno de Algeciras lo mata de un pinchazo y media tendida.

Segundo.—Naranjero. Tardeando, toma los puyazos reglamentarios, matando un caballo.

Chato y Rubio de Zaragoza parecen bien. Bombita III hace una faena sola y valiente; da dos pinchazos delanteros y media baja.

El Rey en Bilbao

Entierro de un oficial.

BILBAO. (Miércoles, tarde.) El día es espléndido y caloroso. A las ocho de la mañana desembarcaron en Santurce el ministro de Marina, el contraalmirante Camargo y todos los jefes y oficiales de la escuadra francesa de servicio.

También desembarcaron unos doscientos hombres de la tripulación, dirigiéndose al cementerio para asistir a la inhumación del cadáver del teniente de navío D. Cándido Montero, regresando después a bordo de los buques.

Llegada de los Infantes.

A las once y media de la mañana llegaron a Portugete, procedentes de Santander, los Infantes D. Carlos y Doña Luisa, siendo recibidos en el cruce de la carretera por el gobernador civil.

Bajaron al muelle, desde donde se avisó al Giralda para que enviase una lancha; mientras llegó ésta, los Infantes estuvieron conversando con el gobernador, con el duque de la Victoria y con el balandrín D. Francisco Taramona.

La Infanta se mostraba encantada del aspecto que ofrecía el puerto, anunciando que esta tarde tomaría parte en las regatas con el Infante, a bordo del Asphodel.

Cuando llegó la lancha pedida, embarcaron los Infantes, dirigiéndose al Giralda. Durante toda la mañana el Rey no salió del Giralda hasta las diez y media, en que, vestido de balandrín, con el Infante D. Felipe embarcó en el Giralda II para tomar parte en las regatas.

García Prieto no recibe.

El ministro de Estado envió un recado a los periodistas manifestándoles que ocupaciones urgentes le impedían recibir hoy a los periodistas.

Regatas.

BILBAO. (Miércoles, tarde.) Con buen tiempo se han verificado las regatas para balandros de 15 y 10 metros, que ayer se aplazaron.

En la clase de 15 metros ganó el primer premio, la copa Vilmarin, el balandro Hispania propiedad del Rey, de la matrícula de Bilbao, que hizo la regata en dos horas veintiseis minutos y once segundos.

Patroneaba el «Hispania» el Infante don Felipe. En segundo lugar llegó el Tuiga. El primer premio, de la clase de 10 metros, ofrecido por D. Alberto Aznar, lo ganó Tonino, del Rey, de la matrícula de San Sebastián.

El segundo, copa del Sporting Club, lo ganó el balandro 27, de D. José M. Chavarría, de la matrícula de Bilbao.

El balandro Patria, de esta serie, no ha tomado parte en la regata.

ARKANGUELSK (Rusia de Europa) El vapor Saint-Phocas ha marchado con rumbo a las regiones polares, llevando a bordo a varios exploradores. Dirige la expedición el capitán Sedof.

Protección a los indios.

RIO JANEIRO. Los diarios hacen notar los felices resultados que alcanza el servicio de protección a los indios organizado por el ministro Sr. Toledo.

El éxito ha superado a todas las esperanzas. Se han edificado numerosos poblados con escuelas, talleres y tierras de cultivo, en las que se trabaja.

Ahora se intenta pacificar la región de Botocudos, en la frontera de Pará y Santa Catalina, a fin de asegurar la tranquilidad a sus habitantes y poder utilizar la actividad de los indios.

El servicio de protección funciona ya en trece Estados, obteniendo en todos el mismo éxito. La Cámara ha prorrogado sus sesiones hasta el 3 de octubre.

El Kaiser mejorado.

BERLIN. Han desaparecido ya la hinchazón y dolores que en el lado derecho del cuello y correspondiente amígdala padecía el Emperador, hasta el extremo de que éste ha podido dar esta mañana un largo paseo por Wilhelmshehe, favoreciéndolo un tiempo hermosísimo. No obstante, los médicos de cabecera prescriben al Kaiser algunos días más de reposo.

PROVINCIAS

Congreso Otorinolaringológico.

BILBAO. (Miércoles, tarde.) A las diez de la mañana se celebra el Congreso Otorinolaringológico, desarrollándose temas por los doctores Morales, Vargas, Gereda, Ramírez Santaló, Adelino Martí, Cantero, Rueda, Posada, Santuéstegui y Crivo.

El doctor Sangen leyó su tema en francés. A la una de la tarde ha terminado la sesión.

Los señores congresistas marcharán en excursión al castillo de Butrón, almorzando en Plencia.

Los congresistas fueron en vapor al Abra y a visitar la fábrica de Altos Hornos. Condonación de contribuciones.

ALICANTE. (Miércoles, tarde.) La Diputación Provincial, reunida en sesión extraordinaria, ha acordado condonar la contribución territorial a los pueblos perjudicados por la sequía y pedir tan justa demanda al Gobierno, con objeto de aminorar la miseria en que se hallan los labradores, por haberse perdido las cosechas.

Fallecimiento de un pintor.

Ha fallecido el pintor D. Lorenzo Pericas, premiado en la última Exposición. El finado deja mujer e hijas en el mayor desamparo.

Caravana automovilista.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Mañana, por la tarde, saldrá la caravana automovilista para Sanlúcar de Barrameda, compuesta de 18 autos con 90 personas, entre ellas muchas señoras.

Nuevos vapores.

El día 26 de septiembre se botarán en Inglaterra los nuevos vapores de la Transatlántica Reina Victoria Eugenia e Infanta Isabel de Borbón.

Vendrán a Cádiz en noviembre para emprender su viaje a la Argentina. Emigrados portugueses.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Por la línea del Central de Aragón han llegado a las dos de la tarde catorce emigrados portugueses, procedentes de Cuenca.

Aquí embarcarán el 2 de septiembre para el Brasil. En la estación les esperaba un inspector de Policía y algunos agentes, que les acompañaron a los hoteles.

Son objeto de alguna vigilancia, aunque ésta es poca. En la noche del 31 llegará el resto de los emigrados, hasta doscientos.

Como son gentes sin recursos, serán alojados, por cuenta del Gobierno, en varias posadas. La Banda municipal.

En el correo de Andalucía ha marchado a Málaga la Banda municipal, siendo despedida por algunos concejales. En representación del Ayuntamiento va con ella a Málaga el concejal Sr. Alzaga.

Niños ahogados.

En la acagua del Brazal, término de S. Mot-Valdigno, nadaba un muchacho de nueve años, cuando perdió tierra, yéndose a fondo. Un hermano suyo, de once, se arrojó al agua para salvarlo, pereciendo los dos ahogados.

Comentarios.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Algunos maliciosos, comentando la disolución de algunas entidades, de las denominadas Juventudes radicales, suponen que tiene mayor alcance del que se puede creer y le dan los radicales lerruixistas.

Dicen los maliciosos que la disolución es simulada y tiende a despistar a las autoridades, para que en el caso de cualquier movimiento revolucionario puedan obrar las Juventudes con más desembarazo y no sean objeto de la vigilancia que ahora se ejerce sobre ellas.

Los ingenieros industriales.

Entre los ingenieros industriales y los alumnos de esta Escuela ha causado gran impresión la real orden del ministro de Instrucción Pública resolviendo el conflicto iniciado hace bastante tiempo.

El profesorado, alumnos e ingenieros estiman impotente la referida real orden para resolver el conflicto, entendiéndolo que es más propia para exacerbarlo.

Festival benéfico.

Esta noche se celebrará el festival organi-

zado por el Centro Madrileño, en el teatro del Bosque, a beneficio de las familias de los naufragos del Cantábrico.

Trabajarán en la misma todos los artistas de aquel teatro y además los del Tivoli, Cómico, Eldorado y otros.

El general Weyler.

A fines de esta semana regresará de Mallorca el general Weyler.

Asuntos municipales.

Siguen en el Ayuntamiento los comentarios por la noticia del chantaje que se dice tramaban contra la Compañía encargada de las limpiezas y riegos de la ciudad, de cuyo hecho hemos dado cuenta anteriormente.

Algunos que presumen de bien enterados dicen que ello puede muy bien ser un pretexto para no formalizar definitivamente el referido contrato, fundándose en que hace ya muchos meses debía estar en vigor y no lo está aún, siempre por pequeñas minucias y detalles.

Joven muerta. Esta tarde, a primera hora, en el Paseo Nacional de la Barceloneta, ha sido arrollada por un tranvía eléctrico una señorita, de veinticinco años de edad.

SAN SEBASTIAN AL DIA

Declaraciones de Navarro Reverter.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El ministro de Hacienda subió al medio día a Miramar y de allí regresó con el gobernador civil.

En el Gobierno recibió a los periodistas, a quienes dijo lo siguiente: «Vengo de complimentar a la Reina, a quien también he cumplimentado el gobernador.

Ya les habrá dicho a ustedes el ministro de la Gobernación las noticias que hay. El es quien recibe los telegramas y puede enterarse.

He subido a complimentar a las Reinas, al mismo tiempo que a participarles noticias de Bilbao.

El Rey sigue allí bien y regalando, que es lo que tenemos que hacer los de Hacienda.

La Reina Victoria marchará mañana a Bilbao en automóvil, y ya saben ustedes que desde allí irá a Las Fraguas, mientras el Rey va de cacería a los Picos de Europa.

La acompañarán la duquesa de San Carlos y el duque de Santo Mauro.

El ministro de Estado volverá de Bilbao el viernes.

En Palacio he visto al nuncio de Su Santidad y al obispo de Madrid-Alcalá, que han cumplimentado a las Reinas.

El obispo de Madrid hará ahora un bonito viaje. Va a Viena por Alemania y luego seguirá otra ruta.

La Reina Cristina preguntó al obispo dónde iba a hospedarse en Viena, y el prelado citó el nombre del convento que tenía elegido para hospedarse.

La Reina le contestó que no le podía consentir eso; que se hospedaría en casa de su hermano el Archiduque Federico.

Ya saben ustedes que en Austria son poderosos todos los Archiducos, y en especial este hermano de la Reina.

De modo—agregó el Sr. Navarro Reverter—que tendremos a nuestro obispo de Madrid en uno de los mejores hospedajes que tengan los concurrentes al Congreso eucarístico.

Contestando a preguntas nuestras, dijo que no sabía si iría a Madrid para fines de mes; que ayer y hoy había recibido cartas de Canalejas, y nada dice de ello; pero si Canalejas tiene propósito de celebrar Consejo, podrá avisar por telegrama.

«Mi propósito—agregó—era terminar mi veraneo en la primera quincena de septiembre.»

Interrogado respecto a los proyectos que prepara, contestó:

«Poco les puedo decir; sería presentarles un feto, y estos son siempre fetos y hay que ponerlos en alcohol.»

Desde luego puedo decir a ustedes que no preparo nada que asombre. Algo estoy preparando, sin embargo.

Habrán novedades; pero desde luego novedades en clase de evolución, no de revolución, en la Hacienda.

Preguntado respecto a los rumores que circulan relacionados con Cobian, manifestó que no tenían fundamento alguno ni en la parte

política ni en la relacionada con el cargo que desempeña.

Aun ayer—agregó—estuvo a visitarme. Somos Cobian y yo buenos amigos, y Cobian está mejor físicamente. En la parte intelectual percibe y expone tan acertadamente como siempre.

Me preguntó si preparaba algún proyecto de ley del Banco, y yo le contesté que tenía cuatro distintos. El que yo presenté en 1896 y los que después presentaron Osma, González Besada y Rodríguez.

Pregunté yo si consideraba necesaria una nueva ley del Banco, cuando termine, en 1921, el régimen de circulación fiduciaria y será entonces necesaria una nueva ley.

Cobian me contestó que era conveniente. Pueden ustedes decir que tendremos proyecto de ley del Banco; pero principalmente en la parte del servicio de Tesorería del Estado.

Preguntado respecto a la noticia de que el Sr. Montero Ríos, en un periódico de Pontevedra, dice que no autorizó a nadie para publicar las declaraciones suyas, que tan comentadas han sido y que además eran exactas, lo confirmó el Sr. Navarro Reverter, diciendo que no es para nadie un secreto que el Presidente del Senado no es partidario del proyecto de Mancomunidades, como no lo era del de modificación del impuesto de Consumos; pero de esto a la actitud que se le atribuye hay gran diferencia.

Hablando con Barroso.

El Sr. Barroso nos recibió a la hora de costumbre.

Los telegramas que a él habían llegado confirmaban la impresión de que ayer habían vuelto al trabajo los huelguistas de Málaga; que muchos de los obreros de Duro-Felguera se han colocado en otras fábricas y algunos fabricantes ofrecen tomar más.

Dijonos el Sr. Barroso que había recibido un telegrama del ministro de Estado, diciéndole que el Rey seguía bien y que el programa del viaje regio seguía desarrollándose, y que en su conferencia telefónica con el señor Canalejas, le dijo éste que no ocurría novedad.

Dijo luego que el ministro de la Guerra irá mañana a Madrid y el el domingo 1.º de septiembre.

Habla el Sr. Barroso.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Preguntado el Sr. Barroso respecto al Consejo que se dice celebrarán en breve en Madrid, dijo que nada le había dicho el Sr. Canalejas.

Dijo también que a consecuencia de una embolia había muerto aquí esta mañana el senador por Salamanca D. Antonio Palacios, cuyo cadáver será conducido a Burgos.

El Sr. Barroso, al despedirse de los periodistas, dijo que iba al monte Ulía, en cuyo restaurant almorzaría con su familia.

El nuncio.

Para complimentar a la Reina vino de Zarauz el nuncio de Su Santidad.

Después de almorzar estuvo en la residencia de los jesuitas, donde conferenció con el arzobispo de Valencia, Sr. Guisasaola, que había llegado al medio día por la línea de la costa.

El nuncio marchará esta tarde a Zarauz. Viaje de prelados.

El obispo de Madrid Alcalá marchará el viernes por la mañana a Viena, y el arzobispo de Valencia el mismo día o el siguiente, para asistir al Congreso eucarístico.

El general Navarro.

Para complimentar al Rey y agradecerle el ascenso ha llegado el general de división señor Navarro.

El naufrago Ezcuzza.

Mañana marchará a Lequeitio el naufrago Juan Daniel Ezcuzza.

Anoche recorrió las Redacciones de los periódicos para dar las gracias por las atenciones que aquí ha recibido.

Buque alemán.

A las cinco se han oído salvas de ordenanza, que se supone sean el saludo del buque alemán «Hertha», que era esperado.

La Familia Real.

La Reina Victoria pasó esta mañana con la duquesa de San Carlos.

Se detuvo largo rato en el balneario regio, donde estaban sus hijos, y con ellos regresó al medio día a Palacio.

Donativos.

La fábrica de construcciones metálicas de

Beasain ha donado 1.465 pesetas para las familias de los naufragos.

Choque de automóviles.

En la carretera de la costa, cerca de Deva, chocaron dos automóviles de la fábrica de Galdacano.

Los carruajes resultaron averiados. Los «chauffeurs», únicos pasajeros, resultaron ilesos.

De política.

El periódico tradicionalista de aquí «El Correo del Norte» publica hoy una información a propósito de la supuesta conjura.

Dice que en ella están complicados Cobian, Burell, Alvarado, Gasset, Luis Silveira, Concas y Mataix, y con reservas Alba y Merino.

Dice dicho periódico que se concede importancia a las declaraciones que aquí haga el Sr. Moret a su regreso del Extranjero; pero resulta que, según un amigo íntimo de aquél, no es partidario de ninguna clase de conjuras.

El mismo periódico dice que el conde de Romanones simpatiza con esos manejos; pero amigos suyos también lo desmienten.

LAS HUELGAS EN ASTURIAS

GIJON. (Miércoles, tarde.) El alcalde de Langreo ha telegrafiado al Gobierno pidiendo la construcción de las carreteras proyectadas, con objeto de dar trabajo a los huelguistas de la Duro-Felguera.

Se concede importancia a la reunión que celebrarán los delegados de todas las Sociedades obreras asturianas el próximo domingo, de cuya reunión saldrán los acuerdos para solucionar el conflicto.

Los huelguistas siguen recibiendo socorros. Un labrador les ha entregado toda su cosecha de patatas. El donante ha sido obrero.

Se comentan las declaraciones del gobernador, que ha dicho no conceptuaba a los obreros como huelguistas, sino como sin trabajo, por cierre ilimitado de la fábrica.

Comienza el pesimismo sobre la situación.

EN MALAGA

MALAGA. (Miércoles, mañana.) La situación general ha mejorado grandemente.

Los cuatro Sociedades obreras del muelle trabajan normalmente, quedando solamente por vencer los boycotts particulares.

Los aserradores mecánicos han reanudado el trabajo, excepto en la fábrica de Herrera Fajardo, que funciona con obreros libres.

Los aserradores han acordado dedicar un 10 por 100 para los compañeros presos y parados.

Los toncleros se muestran intransigentes y continúan exigiendo a los patronos una indemnización de 25 reales diarios para cada obrero mientras ha durado la huelga.

Muchos vinateros han reanudado el trabajo, borrándose de la Sociedad.

Los restantes mantienen la huelga y exigen la indemnización.

Las gestiones del alcalde interino se estreñan ante la negativa de los asociados a colaborar con los obreros libres.

Muchos de estos obreros hanse embarcado para Melilla, Ceuta y Tánger, buscando trabajo.

AVISOS UTILES

La Compañía de los caminos de hierro del Norte, en combinación con las de Medina a Zamora y Orense a Vigo y Pontevedra a Santiago, pondrá en vigor, como todos los años, a partir del 1.º de septiembre próximo y hasta el 30 del mismo, un servicio especial, con billetes de ida y vuelta en segunda y tercera clase, a precios reducidísimos, para los puertos del Cantábrico y Galicia.

Los precios de dichos billetes, desde esta corte, son los siguientes:

Para Irún-Hendaya, San Sebastián, Bilbao, Santander, Gijón y Avilés, 35 pesetas en segunda clase y 20 en tercera.

Para Coruña y Vigo, 6 en su lugar Salvatierra, Caldeas, Guillarey, Porriño, Redondeña y Pontevedra, 46 en segunda y 29 en tercera.

Para Carril (Villagarcía), 6 en su lugar Portas (Cuntis-Caldas de Reyes), 50,10 en segunda y 31,45 en tercera; y

Para Cornes (Santiago), 6 en su lugar Padrón, 55,30 en segunda y 34,55 en tercera.

Estos billetes, que conceden una franquicia de 30 kilogramos de equipaje, tienen un plazo de validez, improrrogable, de treinta días, y

además, con los de los destinos de Gijón y Avilés, San Sebastián y Santander, puede el viajero detenerse en Oviedo, Zumarraga y Las Caldas, respectivamente, ó volver directamente a la procedencia desde estos puntos.

Otra de las facilidades que tienen los dichos billetes es que con los destinados a Irún-Hendaya, San Sebastián, Bilbao, Santander, Gijón y Avilés se puede regresar al punto de procedencia desde cualquiera de estos puertos, siendo de cuenta del viajero su traslado de uno a otro.

Continúa, pues, la Compañía del Norte, en unión de sus combinadas, dando toda clase de ventajas al público, a fin de facilitar los viajes a las playas del Cantábrico y Galicia.

ALCEDA Y ONTANEDA

(SANTANDER) Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y anejos. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición a contraerlos. PIDASE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

VICHY-CELESTINS es la mejor y la más pura agua de mesa.

Agua Colonia Orive.—Sin igual para evitar la supuración de divinos, aborrandolos cuando se inician con una ó dos fricciones de trial a, mojada de tan excelente perfume. Resultados infalibles. 8 rs. frasco. Garraón 4 litros, 16 pesetas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN A DIEZ MINUTOS DE PARIS ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulforosas TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MAS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Diaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SÍNDICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larrea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurelgoitia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87, Casilla de Correos, 619



EDIFICIO DEL BANCO

ALMORRANAS Se curan en 24 horas con la acreditada pomada de TREJO. Precio, 2 pts. Por correo, 2,50. Pza. Progreso, 13 farmacia.

EL SEÑOR D. JUAN DÍAZ FORCADA Ha fallecido el 28 de agosto de 1912 Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Su viuda doña Victoria Erro é Isasi, y sus hijos D. Ramiro (ausente), doña Amelia, doña María, doña Eloisa y D. Fernando; hijos políticos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, SUPPLICAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones, y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29, a las nueve y media de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de las Puercas, 7, al cementerio de la Almudena, por lo que les quedarán agradecidos. El duelo se acepta en la plaza Manuel Becerra. Se publica el coche.

El Purgante Ideal es la Pildora del D. DEHAUT 147, rue du Faubourg St-Denis, Paris Fácil de tomar. No necesitando ningún preparativo, nunca provoca repugnancia. Suprimiendo la dieta, no debilita al enfermo. No exigiendo descanso en el cuarto, no ocasiona ninguna pérdida de tiempo. Más activa que todas las similares, es, por consiguiente, más barata. DOSIS: PURGATIVA, 2 a 3 pildoras. LAXATIVA, 1 pildora.

ANUNCIANTES! Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1.º

Para curarse el Dolor de Estómago, las Indisposiciones Intestinales ó la Colerina tome V. una cucharadita de café de ALCOHOL de MENTA de RICOLÉS en un vaso de agua azucarada muy caliente. Escribir el nombre de RICOLÉS afin de evitar las imitaciones. FUERA DE CONCURSO Expos. Paris 1900, Bruxelles 1910 MEDALLA de ORO Expos. Barcelona 1888 70 AÑOS DE ÉXITO! DE VENTA en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías de ESPAÑA Agentes Generales: VICENTE FERRER y C.º, BARCELONA

AGENCIA CORTES Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

Agentes con buena comisión para la venta a plazos de valores públicos, se necesitan en Madrid y en todos los pueblos de España. Diríjase al Crédito General Español.—Barcelona. PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Manuel Gómez de Figueroa y Montes FALLECIÓ EL DIA 30 DE AGOSTO DE 1911 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su afidida viuda, doña Isabel Dupuy; su hermana, doña María Teresa; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 30, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de San José, por lo que quedarán agradecidos. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los ilustrísimos señores Obispos de Madrid-Alcalá y Sion han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

